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Scrisoarea Congresului U.G.S.R. adresată 

Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 

tovarășului Nicolae Ceaușescu

PERFECȚIONAREA 
IN IPOSTAZA 
LEGIFERATĂ

Recent, Marea Adunare Națională a votat Legea 
privind perfecționarea pregătirii profesionale a lu
crătorilor din unitățile socialiste, care instituie un 
sistem național de perfecționare a pregătirii pro
fesionale și stabilește cadrul juridic al instituțio- 
nalizării educației permanente în țara noastră. Ins
tituirea sistemului național de perfecționare con
tinuă a pregătirii profesionale a fost impusă de 
jfcersul ascendent al societății noastre, de progre- 
A tehnico-științific, care solicită permanent revi- 

și reîmprospătarea cunoștințelor. „Pentru 
'^Seonduce cu succes construcția socialistă și co- 

’înunistă, — spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la Plenara C.C. al P.C.R. din 10—11 februarie 1971 
— trebuie să învățăm continuu”.

Precizînd că perfecționarea pregătirii profesio
nale constituie o îndatorire primordială a tuturor 
lucrătorilor și, în același timp, o obligație perma
nentă a organelor de conducere, Legea arată că în 
acest proces se urmărește îmbogățirea sistematică 
a cunoștințelor profesionale, aprofundarea unui a- 
numit domeniu al specialității de bază, însușirea 
noilor realizări ale științei, tehnicii și culturii din 
specialitatea respectivă sau din cele înrudite, obți
nerea unei calificări suplimentare pe lîngă profe
sia de bază, schimbarea calificării în cazurile în 
care profesia de bază nu mai corespunde cerințe
lor tehnicii moderne și structurii economiei, sau 
nu mai poate fi exercitată din cauza unor modifi
cări ale capacității de muncă, însușirea unor me

Am adresat o primă întrebare 
profesorului universitar dr. doc. 
D. TODORAN, rector al Institu
tului central de perfecționare a 
personalului didactic.

— Vă rugăm, tovarășe rector 
să ne vorbiți despre cadrul asi
gurat perfecționării personalului 
didactic în lumina „Legii privind 
perfecționarea pregătirii profe
sionale a lucrătorilor din unități
le socialiste”.

— Perfecționarea a fost din- 
totdeauna o necesitate stringen
tă a formării oricărui profesor. 
Cel chemat să-i învețe pe alții 
nu putea nici înainte, dacă avea 
cît de cit respect față de sine 
și față de profesia sa, să se re
zume la cele studiate în facul
tate, să nu continue a urmări 
progresele disciplinei în care 
s-a' specializat. în epoca noastră, 
însă, ritmul dezvoltării științe
lor este atît de accelerat, încît 
necesitatea perfecționării a de
venit mai evidentă ca oricînd. 
Problema care se pune acum 
este aceea de a dirija și de a or- 
gapiza acest proces astfel încît 

să se creeze condiții favorabile 
maximei perfecționări a fiecă- 
cărui profesor.

Studiind Legea privitoare la 
perfecționarea pregătirii profe
sionale a lucrătorilor din unită
țile socialiste mi-am dat seama 
că, în ceea ce privește perfecțio
narea pregătirii corpului profe
soral, există o relație de conti
nuitate între prevederile acestei 
legi și cele conținute în Directi
vele cu privire la dezvoltarea 
învățămîntului aprobate de Ple
nara C.C. al P.C.R. din aprilie 
1968, în „Legea învățămîntului’’ 
din 1969 și în Statutul cadrelor 
didactice. Consider că în prezent 
se impune să reevaluăm expe
riența acumulată în domeniul 
perfecționării cadrelor didactice, 
pentru a delimita formele pozi
tive, care vor trebui să fie ex
tinse și intensificate.

— Cum credeți că ar trebui 
să lucreze instituțiile ce vor în
făptui prevederile referitoare la 
perfecționarea profesorilor?

— Cred că se pune problema 
unei colaborări mai strânse în

tode și procedee moderne în domeniul conducerii 
și organizării științifice a producției și muncii, 
precum și a cunoștințelor economice necesare exe
cutării sarcinilor de serviciu.

Prevăzînd modalități multiple și complexe de 
realizare a acestor obiective, Legea deschide largi 
posibilități perfecționării. Pentru a fructifica .pe 
deplin aceste posibilități, pentru ca ele să devină 
un mijloc eficient de optimizare a activității din 
toate domeniile vieții sociale, va fi necesar să se 
acorde o deosebită atenție nivelului la care se des
fășoară perfecționarea. „Pentru a face din toate a- 
ceste forme de reîmprospătare a cunoștințelor un 
instrument eficace, care să permită traducerea lor 
în aplicații practice și să aibă drept urmare mă
rirea productivității — spunea Mircea Malița, mi
nistrul învățămîntului, în Expunerea la proiectul 
de lege privind perfecționarea pregătirii profesio
nale a lucrătorilor din unitățile socialiste — me
todele de predare trebuie să beneficieze de tot ce 
este modern și atractiv în materie de învățare. 
Trebuie cultivate acele metode care îi angajează 
deplin pe participanți în dezbateri active, în stu
diul practic al unor cazuri semnificative pentru 
munca lor, în seminarii cu aplicații concrete, pre
cum și în mînuirea aparatelor".

Pentru a lămuri unele aspecte de detaliu pri
vind perspectivele pe care legea le deschide per
fecționării, ne-am adresat mai multor specialiști 
rugîndu-i să ne răspundă la cîteva întrebări.

tre aceste instituții, în primul 
rând între Institutul central de 
perfecționare a personalului di
dactic și Centrul de cercetare pe
dagogică și perfecționare ; a 
personalului didactic din învăță- 
mîntul profesional și tehnic. Acti
vitatea lor s-ar cere coordonată 
Nu mă gîndesc la un organism su
praordonat, fiindcă nu este ne
cesară o nouă verigă intermedia
ră, ci am în vedere crearea unei 
noi forme de colaborare, intr-un 
centru de perfecționare a perso
nalului didactic de toate gra
dele — cu excepția, firește, a 
personalului de conducere a ins
tituțiilor școlare și a învățămin- 
tului superior, care intră în 
forme specifice de perfecționare.

Dar problemele centrale nu 
sînt problemele de structură și 
formă de organizare, ci cele pri-

Anchetă realizată de 
OCT. BUZESCU

(Continuare în pag. a 3-a)

Congresul Uniunii Generale a Sindicatelor 
din România, întrunit in perioada de puter
nic entuziasm și avînt creator cu care între
gul nostru popor intimpină aniversarea se
micentenarului gloriosului nostru partid — 
eveniment cu profunde semnificații in isto
ria României socialiste — în numele celor 
cinci milioane de membri de sindicat, expri
mă atașamentul nețărmurit față de politica 
marxist-leninistă a partidului și se angajea
ză solemn in fața Comitetului Central, a 
dumneavoastră, tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
să militeze neabătut pentru îndeplinirea e- 
xemplară a obiectivelor Congresului al X-lea 
al P.C.R., pentru edificarea socialismului și 
comunismului în scumpa noastră patrie.

Reunind reprezentanți ai clasei muncitoare, 
ai celorlalte categorii de oameni ai muncii — 
bărbați și femei, virstnici și tineri, români, 
maghiari, germani și de alte naționalități — 
Congresul nostru a făcut bilanțul activității 
organizațiilor sindicale și a relevat contribu
ția lor valoroasă la înfăptuirea politicii par
tidului și statului, Ia construcția socialismu
lui, la progresul multilateral al întregii țări.

Desfășurindu-se sub semnul profundelor 
sentimente patriotice, animat de aprecierea 
și îndrumările deosebit de prețioase pe care 
Comitetul Central al partidului le-a acordat 
activității sindicatelor, Congresul s-a afirmat 
ca o înaltă tribună a opiniei muncitorești, ca 
un larg forum democratic de analiză și dez
batere a problemelor esențiale ale construc
ției noastre socialiste, stabilind cu claritate 
rolul și locul sindicatelor în dezvoltarea so
cietății românești contemporane. *

Sintetizînd experiența acumulată și mani- 
festind o exigență sporită în spiritul criticii 
și autocriticii față de lipsurile care au exis
tat in munca sindicatelor. Congresul a relie
fat pregnant coordonatele activității de vii
tor, în consens cu atribuțiile sporite cu care 
partidul a investit sindicatele in etapa ac
tuală a edificării socialismului in țara noas
tră.

Sindicatele — organizația profesională ca
re unește clasa muncitoare, toți salariații, in 
dubla lor calitate de proprietari ai mijloace

CONGRESUL UNIUNII GENERALE A SINDICATELOR 
DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Comitetul Executiv al U.G.S.R.

președinte al 
Harghita al 

Bucur, pre- 
sindlcatului 
textilă Pu- 

Buzatu, pre- 
sindicatului

Ion Alexandru, președinte al 
Consiliului județean Prahova al 
sindicatelor; Marin Avram, șef 
de echipă la Uzina „Electroputere" 
Craiova; Paraschiv Benescu, pre
ședinte al Consiliului județean 
Galați al sindicatelor ; Gheorghe 
Borș, președinte al Consiliului 
municipal București al sindicate
lor ; Iosif Burian, 
Consiliului județean 
sindicatelor : Floarea 
ședința Comitetului 
de la întreprinderea 
cioasa; Constantin 
ședințele Comitetului 
de la Uzina utilaj chimic „Grivița 
Roșie1* București ; Florea Chițu. 
șef de secție la Consiliul Central 
al U.G.S.R. ; Iacob Coțoveanu, ac
tivist al Consiliului municipal Bu
curești al sindicatelor ; Petru Des
pot, șef de secție la Consiliul 
Central al U.G.S.R. : Constantin 
Dinculescu. președinte al Consiliu
lui Național al Inginerilor și Teh
nicienilor ; Zoltan Faluvegi, pre
ședintele Comitetului sindicatului 
de la întreprinderea de utilaj pen
tru industria ușoară Tîrgu-Mureș ; 
Magdalena Filipaș, director al în
treprinderii „Crinul**-București ;
Nicolae Gavrilescu, membru su
pleant al Comitetului Central al 
P.C.R.; Ion Găleteanu, redactor- 
șef al ziarului „Munca** ; Mircea 
Georgescu, președintele Uniunii 
sindicatelor din construcții și in
dustria materialelor de construc
ții ; Maria Giiigor, președinta Co

lor de producție, ai avuției naționale și de 
principali producători ai Hunurilor materia
le, se angajează să nu precupețească nici un 
efort pentru îndeplinirea cu inaltă responsa
bilitate a planului cincinal 1971—1975. Pe 
baza dezvoltării continue a democrației mun
citorești, a democrației socialiste, sindicatele 
vor asigura participarea tot mai intensă și 
eficientă a oamenilor muncii la conducerea 
societății, constituind cadrul de desfășurare 
organizată a consultării maselor, de dezbatere 
a tuturor problemelor construcției socialiste. 
Participanții la Congres consideră ca o obli
gație fundamentală a Uniunii Generale a 
Sindicatelor, a uniunilor pe ramuri, a tutu
ror sindicatelor, stimularea și valorificarea 
inițiativei creatoare a maselor, în vederea în
deplinirii exemplare a planului de stat pe în
treaga economie, pe fiecare ramură și între
prindere.

Dezbătind pe larg sarcinile ce revin sin
dicatelor pentru continua dezvoltare a ba
zei materiale a societății, pentru creșterea a- 
vuției naționale — condiție esențială a ridi
cării nivelului de trai al celor ce muncesc — 
sindicatele vor acorda atenția necesară pro
blemelor sociale de viață și de muncă ale 
clasei muncitoare, ale tuturor salariaților, 
militind pentru realizarea politicii partidu
lui și statului în acest domeniu, preocupîn- 
du-se consecvent de promovarea principiilor 
dreptății și echității sociale, folosind posibili
tățile ample create de orinduirea socialistă 
pentru creșterea bunăstării materiale și spi
rituale a celor ce muncesc.

Asigurăm Partidul nostru. Comitetul Cen
tral, pe dumneavoastră personal, tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, că sindicatele își vor în
deplini tot mai bine sarcinile deosebit de 
însemnate ce le revin în formarea și dezvol
tarea conștiinței socialiste a oamenilor mun
cii, în educarea acestora în spiritul idealuri
lor comuniste, folosind mai eficient baza 
materială de care dispun pentru a cuprinde 
in sfera muncii educative masa largă a 
salariaților, tineretul muncitor.

Sindicatele vor contribui mai susținut la 
însușirea și aprofundarea de către oamenii 

mitetului sindicatului de la Fa
brica de antibiotice Iași ; Ioana 
Grozea, secretar al Consiliului 
orășenesc al sindicatelor Fetești ; 
Constantin Herescu, președinte al 
Uniunii sindicatelor din agricul
tură, industria alimentară și silvi
cultură ; Marin loan, președintele 
Comitetului sindicatului de la 
Uzina de aluminiu Slatina ; 
Gheorghe Ion, președintele Comi
tetului sindicatului de la între
prinderea agricolă de stat Murfat- 
lar ; Francisc Kronaweter, maistru 
principal la Uzinele de construcții 
de mașini Reșița : Vasile Lupșe, 
șef de echipă la Uzina „înfrățirea" 
Oradea ; Viorica Maxim, preșe
dinta Comitetului sindicatului de 
la Fabrica „Mondiala1* Satu-Mare ; 
Nicolae Moraru, președinte al U- 
niunii sindicatelor din întreprin
derile industriei metalurgice și 
construcțiilor de mașini; Lansa 
Munteanu ; Paul Nagy, membru 
supleant al C.C. al P.C.R. ; Elena 
Nae, președinta Comitetului sin
dicatului de la Combinatul de 
confecții și tricotaje București ; 
Constantin Năstase, președinte al 
Comitetului sindicatului de la Ex
ploatarea minieră Lupeni ; Aure
lian Nistor. președintele Comite
tului sindicatului de la Uzina de 
autocamioane „Steagul Roșu** Bra
șov; Lidia Orădean, președinta U- 
niunii sindicatelor din unitățile sa
nitare: Arpad Orban, președintele 
Uniunii sindicatelor din industria 
lemnului; Ștefan Pavel, membru al

Comitetului Central al P.C.R. ; 
Gheorghe Petrescu, membru su
pleant al Comitetului Central al 
P.C.R. ; Ileana Peter, tehniciană 
la Fabrica de încălțăminte „Clu- 
jeana“ ; Roman Pircea, președin
te al Consiliului județean Timiș 
al sindicatelor ; Teodor Prunea, 
membru supleant al Comitetului 
Central al P.C.R.. activist al Con
siliului Central al U.G.S.R. ; Ion 
Radu, președinte al Consiliului 
județean Mehedinți al sindicate
lor ; Oliviu Rusu, vicepreședinte 
al Consiliului Național al Ingineri
lor și Tehnicienilor ; Maria Stă- 
nescu, președinta Uniunii sindica
telor din instituțiile de învățămint

PREȘEDINTE: VIRGIL TROFIN. 
membru al Comitetului Executiv, 
al Prezidiului Permanent al Comi
tetului Central al P.C.R.

VICEPREȘEDINȚI : GHEORGHE 
PETRESCU, membru supleant al 
C.C. al P.C.R. ; NICOLAE GA
VRILESCU, membru supleant al 
C.C. ai P.C.R. ; MARIA GILIGOR, 
președinta Comitetului sindicatului 
de la Fabrica de antibiotice-Iași ; 
FRANCISC KRONAWETER, mais
tru principal la Uzinele de con
strucții de mașini — Reșița ; PE

muncii a principiilor fundamentale ale po
liticii partidului *și statului, vor cultiva în 
rindul maselor devotamentul fără margini 
față de patrie și partid, față de cauza socia
lismului, vor educa masele în spiritul inter
naționalismului socialist

Aplicind consecvent politica externă a 
Partidului Comunist Român, sindicatele din 
țara noastră vor extinde și adinei și în vii
tor relațiile multilaterale de colaborare și 
cooperare cu sindicatele din toate statele so
cialiste, cu sindicatele din țările capitaliste 
și din cele în curs de dezvoltare ; vor milita 
neobosit pentru întărirea unității de acțiune 
și solidarității clasei muncitoare din întreaga 
lume în lupta pentru apărarea intereselor 
vitale ale celor ce muncesc, împotriva ex
ploatării și asupririi, a imperialismului și 
colonialismului, pentru triumful păcii, li

bertății și independenței popoarelor.
Tnsușindu-ne intrutotul orientarea dată 

activității sindicatelor de Comitetul Central 
al Partidului Comunist Român, vă asigurăm 
că vom acționa cu hotărire și perseverență 
pentru dezvoltarea democrației sindicale și 
muncitorești, pentru îmbunătățirea stilului 
și metodelor de lucru ale sindicatelor, bizu- 
indu-ne in toate măsurile ce le vom lua pe 
experiența și înțelepciunea clasei muncitoare, 
a tuturor oamenilor muncii.

Exprimind voința și hotărîrea clasei mun
citoare, a tuturor salariaților. Congresul sin
dicatelor se angajează să aducă în noul cin
cinal o contribuție și mai substanțială la 
înfăptuirea programului de dezvoltare eco
nomică, socială și culturală a patriei.

Considerând hotărîrile Congresului nostru 
ca un început al procesului de perfecționare 
continuă a muncii sindicatelor, vom milita 
fără preget pentru ca întreaga activitate a 
organelor și organizațiilor sindicale să fie 
străbătută de suflul înnoitor promovat de 
partid în întreaga viață a țării, devenind un 
factor activ, dinamic și eficient în ridicarea 
patriei pe trepte tot mai înalte de civilizație, 
progres social și bunăstare, pentru făurirea 
societății socialiste și comuniste în scumpa 
noastră patrie, Republica Socialistă România.

și cultură; Gheorghe Stuparu, 
președintele Comitetului sindicatu
lui de la Uzinele „23 August** 
București ; Virgil Trofin, membru 
al Comitetului Executiv, al Prezi
diului Permanent al Comitetului 
Central al P.C.R. : Ioana Tutor, 
președinta Comitetului sindicatu
lui de la Fabrica de stofe „Arge- 
șana1* Pitești ; Traian Vasiliu, pre
ședintele Comitetului sindicatului 
de la Complexul de celuloză și 
hîrtie Suceava ; Matei Wiserner, 
inginer la Uzina „Balanța** Sibiu, 
membru al Biroului executiv al 
Consiliului municipal al sindica
telor.

Biroul Executiv al U.G.S.R.
TER ILEANA, tehniciană la Fa
brica de încălțăminte „Clujana** ; 
OLIVIU RUSU, vicepreședinte al 
Consiliului național al inginerilor 
și tehnicienilor ; GHEORGHE STU
PARU, președintele Comitetului 
sindicatului de la Uzinele „23 Au
gust" — București.

SECRETARI : ȘTEFAN PAVEL, 
membru al Comitetului Central al 
P.C.R. ; NAGY PAUL, membru su
pleant al Comitetului Central al 
P.C.R. ; LARISA MUNTEANU.



REZOLUȚIA CONGRESULUI U. G. S. R.
Congresul Uniunii Generale * Sindicatelor din 

Republica Socialistă România, Întrunit in zilele de 
23—27 martie 1971, a făcut bilanțul realizărilor 
obținute de la precedentul Congres, a stabilit rolul 
și sarcinile ce revin sindicatelor in actuala etapă 
de dezvoltare a țării, pentru înfăptuirea hotărîri
lor celui de-al X-lea Congres al Partidului Comu
nist Român. Congresul și-a desfășurat lucrările 
în spiritul unei largi democrații muncitorești și 
sindicale, generat de suflul înnoitor inițiat și pro
movat de Partidul Comunist Român, pentru con
tinua perfecționare a vieții economice și social- 
politice a țării.

Congresul Uniunii Generale a Sindicatelor a pri
mit cu viu interes și puternic entuziasm cuvintarea 
rostită în fața Congresului de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comu
nist Român, președintele Consiliului de Stat al 
Republicii Socialiste România — document de 
o deosebită importanță teoretică și practică pen
tru întreaga activitate de viitor a sindicatelor, 
pentru creșterea rolului și răspunderii lor în via
ța economică și socială a patriei.

Congresul aprobă Raportul Consiliului Central 
al Uniunii Generale a Sindicatelor din România 
asupra activității desfășurate de la Congresul pre
cedent și sarcinile ce revin sindicatelor în înfăp
tuirea hotărîrilor celui de-al X-lea Congres al 
Partidului Comunist Român. Congresul iși exprimă 
deplina satisfacție pentru succesele remarcabile 
obținute de oamenii muncii din patria noastră 
în cincinalul recent încheiat. în dezvoltarea eco
nomiei, științei, culturii, în creșterea nivelului de 
trai. Toate aceste realizări s-au obținut datorită 
muncii eroice a clasei muncitoare, a întregului popor, 
politicii Partidului Comunist Român. Congresul 
apreciază că sindicatele, ca organizații ale 
clasei muncitoare, ale oamenilor muncii, au jucat 
un rol de seamă în viața societății noastre, au des

fășurat o intensă activitate pentru organizarea și 
unirea eforturilor oamenilor muncii la îndeplinirea 
planului de stat, la promovarea noului și perfec
ționarea continuă a muncii in toate sectoarele eco
nomice și sociale.

Prin activitatea lor politică și cultural-educativă, 
sindicatele au contribuit la dezvoltarea conștiinței 
socialiste a maselor, ridicarea nivelului de cul
tură generală și profesională a salariaților la edu
carea lor în spiritul patriotismului și internaționa
lismului socialist.

Congresul a subliniat, în același timp, existența 
unor neajunsuri în munca sindicatelor, in activi
tatea cărora s-au manifestat un centralism excesiv 
fenomene de formalism și birocratism care au di
minuat capacitatea și forța de mobilizare a sin
dicatelor. Organizațiile sindicale nu au acordat 
atenția necesară problemelor legate de organizarea 
producției și a muncii, nu s-au ocupat in suficientă 
măsură de rezolvarea cerințelor de ordin social 
ale oamenilor muncii și în special ale femeilor și 
tineretului. Sindicatele nu au folosit pe deplin baza 
materială existentă pentru organizarea unei in
tense activități cultural-educative de masă ; multe 
din acțiunile organizate de sindicate au avut un 
caracter formal.

In prezent, clasa muncitoare, întregul nos
tru popor muncește cu entuziasm pentru în
făptuirea planului cincinal pe 1971—1975. Par
tidul și statul nostru iși concentrează, de 
asemenea, atenția pentru perfecționarea con
tinuă a conducerii economiei, pentru asi
gurarea participării șl mai active a oamenilor 
muncii la conducerea întregii societăți, pentru dez
voltarea și Întărirea continuă a democrației socia
liste. In aceste condiții, Congresul consideră nece

sară îmbunătățirea întregii activități a sindicatelor, 
pentru participarea lor mai activă la întreaga acti
vitate de conducere a construcției socialiste. In sin
dicate, clasa muncitoare, ceilalți salariați trebuie 
să găsească cadrul cel mai propice pentru a par
ticipa. sub conducerea Partidului Comunist Ro
mân. la conducerea treburilor economice și so
ciale, Ia guvernarea țării. Pentru aceasta este ne
cesar să se asigure întărirea și dezvoltarea demo
crației muncitorești — parte integrantă a demo
crației socialiste — autonomiei organizațiilor sin
dicale, să se perfecționeze structura organizatori
că și să se îmbunătățească stilul și metodele de 
muncă ale tuturor organizațiilor sindicale.

Congresul dă o înaltă apreciere analizei făcute 
activității sindicatelor de către Plenara Comitetu
lui Central ai Partidului Comunist Român din 
10—11 februarie 1971, dezbaterilor desfășurate 
în toate organizațiile sindicale și in presă 
pe baza Tezelor și proiectelor de statute 
elaborate de Consiliul Central, dezbaterilor com
petente, pline de răspundere desfășurate in spiritul 
criticii și autocriticii care au avut loc in plenul 
Congresului și pe comisii, în urma cărora se des
prinde cu claritate rolul, locul și sarcinile sindica
telor in etapa actuală de dezvoltare a societății 
noastre socialiste-

I.
1. Congresul Uniunii Generale a Sindicatelor 

consideră că în stadiul actual de dezvoltare socia
listă a României, rolul fundamental al sindicatelor 
— care unesc clasa muncitoare și ceilalți oameni 
ai muncii, in calitatea lor de producători și in a- 
celași timp de proprietari ai mijloacelor de pro
ducție, ai avuției naționale — este să asigure cadrul 
organizat prin care oamenii muncii să-și exercite 
atit drepturile cit și obligațiile ce le revin, să par
ticipe la rezolvarea tuturor sarcinilor construcției 
socialiste, a problemelor care privesc progresul 
multilateral al societății românești contemporane.

2. Participînd Ia activitatea Frontului Unității 
Socialiste, a Marii Adunări Naționale, a guvernu
lui și organelor de conducere colectivă ale minis
terelor, sindicatele trebuie să contribuie efectiv la 
elaborarea, adoptarea și înfăptuirea hotărîrilor și 
măsurilor care privesc mersul înainte al societă
ții, perfecționarea activității în toate domeniile 
construcției socialiste. Sindicatele trebuie să asi
gure participarea tuturor celor ce muncesc la e- 
laborarea planurilor de stat, la evidențierea și va
lorificarea rezervelor și posibilităților de care dis
pune economia națională, la stabilirea și Înfăptuirea 
măsurilor care să asigure dezvoltarea continuă a 
economici, științei și culturii, creșterea nivelului 
de viață al tuturor oamenilor muncii.

Pentru a se îmbunătăți activitatea generală a 
sindicatelor și pentru a da mai multă eficacitate 
participării reprezentanților acestora in organele 
colective de conducere economică șl de stat, se 
impune ca reprezentanții sindicatelor să cunoască 
temeinic realitățile, să-și îmbunătățească continuu 
pregătirea profesională și politică, iar princi
palele probleme pe care aceștia le supun spre so
luționare guvernului, colegiilor ministerelor, comi
tetelor executive ale consiliilor populare, consi
liilor de administrație ale centralelor industriale, 
comitetelor de direcție, consiliilor de conducere 
din unitățile social-culturale. să fie rezultatul 
consultării organizațiilor sindicale, expresia gîn- 
dirii colective a celor ce muncesc.

3. Una din sarcinile principale ale sindicatelor, 
este de a asigura participarea oamenilor muncii 
la conducerea și buna desfășurare a întregii acti
vități economico-sociale din intreprinderea sau in
stituția respectivă. împreună cu organele de con
ducere colectivă pe linie de stat, ele organizează 
și conduc adunările generale ale salariaților, 
expresie a democratismului profund al orindulrii 
noastre socialiste, formă superioară de conducere 
colectivă a unităților economice. Sindicatele tre
buie să creeze toate condițiile necesare pentru ca 
oamenii muncii să aibă posibilitatea ca în adună
rile generale să participe nemijlocit la analizarea 
modului în care se realizează planul de producție, 
asigurarea condițiilor de muncă și de viață ale 
salariaților, să poată critica nestingherit neajun

surile existente în activitatea întreprinderilor și 
instituțiilor, să ia parte activă la rezolvarea tu
turor problemelor economice, sociale și culturale 
din aceste unități. Sindicatele au obligația de a 
urmări ca problemele care se ridică și propunerile 
ce se fac în adunările generale să-și găsească rezol
varea, iar oamenii muncii să fie informați asupra 
soluțiilor date. Organizațiile sindicale. împreună 
cu conducerile unităților trebuie să asigure ca a- 
dunările generale să exercite controlul maselor 
asupra felului cum se aduc la Îndeplinire in unita
tea respectivă hotăririk de partid și de stat, pro
priile hotăriri, să asigure controlul muncitoresc 
asupra activității desfășurate de conducerea uni
tății respective.

II.
1. Insușindu-și pe deplin vastul program al 

construcției economice și sociale elaborat de Con
gresul al X-lea al partidului. Congresul stabilește 
ca sarcină fundamentală a sindicatelor stimu
larea inițiativei creatoare a maselor largi de 
oameni ai muncii, asigurarea participării lor 
active la îndeplinirea ritmică a planului de stat 
pe întreaga economie, pe fiecare ramură și între
prindere la toți indicatorii, la toate sortimentele, 
atit pentru piața internă, cit și pentru export,

2. Fiecărui colectiv de muncă dintr-o întreprin
dere sau instituție îi este incredințată, spre gos
podărire, o parte din mijloacele de producție ale 
societății și în această calitate ii revine responsa
bilitatea socială de a asigura utilizarea lor eficientă, 
contribuind astfel la creșterea avuției naționale 
și, pe această bază, la ridicarea nivelului de trai 
al întregului popor. Congresul cere organelor și 
organizațiilor sindicale să pună in centrul activi
tății Jor problemele organizării științifice a pro
ducției și a muncii, valorificării depline a tuturor 
resurselor interne ale întreprinderii sau organi
zației. economice, a potențialului tehnico-economic 
al unităților, a energiei și experienței maselor de 
salariați.

Sindicatele trebuie să se ocupe și să vegheze ca 
organele colective de conducere ale întreprinde
rilor să asigure toate condițiile materiale : apro
vizionarea ritmică cu materii prime și materiale^ 
încheierea la timp a contractelor economice, o 
justă folosire a mașinilor, utilajelor etc., pe baza 
cărora oamenii muncii să poată realiza sarcinile 
de plan în mod ritmic, atit cantitativ cit și cali
tativ. Acolo unde, din cauza neglijenței sau a ati

tudinii birocratice, nu se rezolvă aceste probleme, 
cei ce se fac vinovați să fie puși în discuția adu
nărilor generale ale salariaților și să se adopte 
cele mai hotărite măsuri împotriva lor.

Comitetele uniunilor și comitetele sindicatelor 
să organizeze consultarea largă a salariaților și 
atragerea acestora la elaborarea și înfăptui
rea măsurilor menite să contribuie la creșterea 
producției și productivității muncii, a eficienței 
întregii ~ activități economice, să inițieze acțiuni 
pentru îmbunătățirea indicilor de utilizare a ma
șinilor și a timpului de lucru, realizarea de eco
nomii, reducerea cheltuielilor de producție. Sin
dicatele trebuie să se preocupe îndeaproape de 
participarea intelectualității la soluționarea pro
blemelor legate de promovarea progresului teh
nic, extinderea proceselor tehnologice moderne, 
dezvoltarea acțiunii de autoutilare, mecanizarea 
lucrărilor grele și cu volum mare de muncă, dez
voltarea mișcării de invenții și inovații.

Sindicatele să susțină și să dezvolte spiritul 
novator in muncă, să generalizeze inițiativele 
valoroase ce apar in activitatea de realizare a 
sarcinilor de plan, să valorifice și să extindă 
experiența înaintată a celor mai buni muncitori, 
ingineri, tehnicieni, să acorde, împreună cu con
ducerile administrative, stimulente morale și ma
teriale salariaților și colectivelor care au obținut 

cele mal bune rezultate în producție și în activita
tea economică.

3-țPentru satisfacerea tot mal deplină a cerin
țelor consumului intern și asigurarea competitivi
tății pe piața externă, sindicatele să pună în cen
trul activității lor — ca o problemă esențială — 
îmbunătățirea permanentă a calității produselor, 

ridicarea parametrilor tehnico-economici ai mărfu
rilor fabricate. Este datoria sindicatelor să cultive 
în rîndul salariaților interesul general pentru spo
rirea calității produselor, să dezvolte responsabi
litatea și autocontrolul in producție, opinia largă 
de masă împotriva neglijenței și superficialității 
în muncă.

4. Creșterea considerabilă tn actualul cincinal 
a numărului de salariați, introducerea pe scară 
largă a cuceririlor științei și tehnicii solicită 

sporirea răspunderii sindicatelor pentru califi
carea și perfecționarea profesională a cadrelor 

necesare economiei naționale. împreună cu comi
tetele de direcție și consiliile de administrație, 
sindicatele sint chemate să participe direct la pre
gătirea, perfecționarea și specializarea profesio

nală a salariaților, la organizarea cursurilor de 
scurtă durată și a uceniciei la locul de muncă, a po
licalificării și reciclării cunoștințelor salariaților, 
să urmărească aplicarea prevederilor legii pri
vind perfecționarea pregătirii profesionale a sa
lariaților din unitățile socialiste de stat.

Organizînd propaganda și informarea tehnico- 
economică, sindicatele, cu participarea largă a 
intelectualității tehnice, în colaborare cu organi
zațiile Uniunii Tineretului Comunist, vor acorda 

o atenție specială însușirii de către salariați 
a cunoștințelor legate direct de specificul profe
siunii, de știința conducerii și organizării științi
fice a producției și a muncii. Este necesar ca 
uniunile sindicatelor pe ramuri, Consiliul Națio
nal al Inginerilor și Tehnicienilor, ministerele și 
instituțiile tehnice de specialitate să-și sporească 
contribuția la întreaga muncă de concepție, orga
nizare și desfășurare a propagandei și informării 
tehnico-economice a oamenilor muncii.

5. Un loc central în preocupările sindicatelor 
trebuie să-I ocupe educarea tuturor salariaților în 
spiritul unei înalte discipline in producție, al 
grijii și răspunderii față de mașinile și instala
țiile pe care le folosesc, față de avutul obștesc, 
pentru îndeplinirea tuturor sarcinilor profesio
nale. Sindicatele trebuie să pună în discuția co
lectivelor de salariați pe toți cei care comit 
abateri de la disciplina muncii, nu-și îndeplinesc 
îndatoririle de serviciu, pentru ca înșiși oamenii 
muncii din colectiv să analizeze, să judece cazurile 
respective, iar în situațiile mai deosebite să hotă
rască dacă mai e cazul să-i mențină in colectivul 
respectiv.

6. Congresul consideră că sindicatele din unită
țile agricole de stat au datoria să aducă întreaga 
lor contribuție la înfăptuirea sarcinilor privind 
modernizarea agriculturii, dezvoltarea bazei sale 
tehnico-materiale, extinderea mecanizării, electri
ficării și chimizării pentru creșterea produc’ei 
agricole, realizarea programelor naționale de dez
voltare a zootehniei, de îmbunătățiri funciare și 
irigații, precum și sarcinile de intensificare a pro
ducției legumicole și pomiviticole.

Ținind seama de faptul că procesul de producție 
In agricultură devine tot mai unitar, se extinde 
și se dezvoltă cooperarea in producție și în valo
rificarea produselor între cooperativele agricole și 
întreprinderile agricole de stat, se impune găsi
rea unor forme care să permită mai buna unire 
de către sindicate și uniuni cooperatiste a efortu
rilor țărănimii și lucrătorilor din unitățile agricole 
de stat.

7. Dezvoltarea întregii economii naționale, rea
lizarea ritmurilor și nivelurilor prevăzute în ac
tualul cincinal sint asigurate de un amplu pro
gram de investiții la a cărui înfăptuire exemplară 
sindicatele sint chemate să-și aducă o contribuție 

efectivă. Sindicatele din construcții au datoria de 
a mobiliza proiectanții și constructorii pentru pre
gătirea temeinică a lucrărilor de investiții, accele
rarea ritmului de execuție a construcțiilor, darea 
in funcțiune a capacităților de producție și atin
gerea parametrilor proiectați ; să militeze pentru 
îmbunătățirea organizării muncii pe șantiere, în
tărirea ordinei și disciplinei, împotriva risipei de 
materiale.

8. Evoluția dinamică a economiei naționale, mo
dernizarea și dezvoltarea rapidă a transporturilor 
și telecomunicațiilor impun organizarea și desfă
șurarea de către sindicatele din această ramură a 
unor acțiuni eficiente pentru mobilizarea sala
riaților la îndeplinirea integrală a planului de 
transport, satisfacerea la timp și In bune condi- 
țiuni a tuturor cerințelor economiei naționale in 
domeniul transporturilor.

9. Mersul înainte al societății noastre solicită 
sporirea rolului sindicatelor din instituțiile de în- 
vățămint și cultură, din sectoarele sănătății pu
blice și administrației de stat, din comerț. Avînd 
în vedere că in aceste compartimente lucrează 
un mare număr de membri ai sindicatelor 
de care depinde în mare măsură funcțio
narea normală a întregii vieți economice și so
cial-culturale a țării, satisfacerea cerințelor zil
nice ale milioanelor de cetățeni ai patriei, este 
necesar ca sindicatele din aceste sectoare de acti
vitate să se afirme puternic în viața instituțiilor 
respective, să dezvolte răspunderea și competența 
oamenilor muncii care lucrează în acest domeniu, 
să-și aducă întreaga contribuție la înfăptuirea po
liticii partidului și statului privind dezvoltarea 
învățămintului, ocrotirea sănătății, buna servire 
a populațieL

III.
Congresul consideră că un loc primordial în ac

tivitatea sindicatelor trebuie să-l ocupe problemele 
sociale, asigurarea unor condiții tot mai bune de 
muncă și de viață clasei muncitoare, tuturor sa
lariaților. participarea nemijlocită la înfăptuirea 
măsurilor stabilite de Congresul al X-lea al Parti
dului Comunist Român pentru continua ridicare a 
bunăstării celor ce muncesc.

1. Pe măsura dezvoltării economiei, a creșterii 
venitului național, statul alocă fonduri tot mai 
importante pentru sporirea salariilor, a pensiilor, 
pentru asigurări sociale și protecția muncii, pen
tru construirea de cantine, creșe și alte obiective 
sociale. Congresul consideră că sindicatele, ca or
ganizații profesionale ale oamenilor muncii, tre
buie să participe Ia elaborarea tuturor măsurilor 
și hotărîrilor care privesc viața oamenilor muncii, 
la elaborarea tuturor reglementărilor privind ra
porturile de muncă ale salariaților. Ele trebuie să 

ia parte activă la realizarea în întregime a pre
vederilor de ordin social cuprinse in planul de 
stat, să asigure folosirea judicioasă a fondurilor 
alocate de stat in acest scop.

2. Sindicatele trebuie să ia parte activă Ia ela
borarea și aplicarea sistem ului de salarizare și de 
premiere, a normelor și normativelor de muncă, 
să urmărească încadrarea și remunerarea salaria
ților conform legislației în vigoare, să susțină și 
să asigure soluționarea, potrivit legilor, de către 
comitetele de direcție a observațiilor, sugestiilor și 
cerințelor îndreptățite ale salariaților în legătură 
cu remunerarea muncii lor.

3. Sarcini deosebit de importante revin sindica
telor în organizarea controlului obștesc asupra 
protecției muncii, a modului în care conducerile 
tehnico-administrative iși îndeplinesc obligațiile 
ce le revin prin lege in acest domeniu. Sindicatele 
trebuie să participe Ia elaborarea și respectarea 
normativelor privind echipamentul de protecția 
muncii. Ele trebuie să dezvolte un climat de 
înaltă exigență pentru respectarea strictă a nor
melor de protecția muncii, să ceară tragerea la 
răspundere și să pună în discuția adunărilor ge
nerale pe toți cei ce se fac vinovați de încălcarea 
regulilor de tehnica securității și igiena muncii, 
neglijează, tărăgănează sau manifestă birocratism 
în rezolvarea problemelor privind condițiile de 
muncă ale angajaților, instruirea salariaților în 
problemele protecției muncii.

Sindicatele să asigure ca, periodic, în comitetele 
de direcție, consiliile de administrație și colegiile 
ministerelor să se analizeze și să se stabilească 
măsuri concrete pentru prevenirea accidentelor și 
îmbolnăvirilor profesionale, eliminarea noxelor și 
îmbunătățirea continuă a condițiilor de muncă, să 
vegheze ca să nu se permită punerea în funcțiune 
de către organele de stat a unităților care nu înde
plinesc condițiile de securitate și igienă a muncii.

4. O grijă deosebită trebuie manifestată pentru 
apărarea sănătății oamenilor muncii, pentru men
ținerea și dezvoltarea capacității de muncă a 
acestora. In acest scop sindicatele, împreună cu 
conducerile tehnico-administrative și cadrele me- 
dico-sanitare, comitetele uniunilor și colegiile mi
nisterelor să analizeze sistematic cauzele îmbol
năvirilor și să stabilească măsuri de prevenire a 
acestora, de reducere a incapacității de muncă. 
Sindicatele au datoria să participe la elaborarea și 
aplicarea legislației privind acordarea drepturilor 
de ajutoare materiale și pensii, să analizeze modul 
cum se realizează bugetul de asigurări sociale. 
Sindicatele trebuie să dezvolte activitatea Case
lor de ajutor reciproc și să urmărească buna gos
podărire și utilizare a fondurilor.

5. Congresul cere sindicatelor să acorde o aten
ție sporită condițiilor de odihnă și tratament bal
near pentru oamenii muncii — factor important 
de întărire a sănătății și prevenirii îmbolnăvirilor. 
Sindicatele vor administra fondurile alocate pen
tru tratament și odihnă din bugetul asigurărilor 
sociale de stat și împreună cu organizațiile de tu
rism se vor îngriji de repartizarea mai echitabilă 
a locurilor în stațiunile balneo-climaterice și în 
taberele de copii, astfel ca an de an și în toate se- 
zoanele, un număr tot mai mare de muncitori, alți 
salariați și copiii acestora să beneficieze de condiții
le create pentru odihnă și tratament. Uniunea Ge
nerală a Sindicatelor va lărgi baza proprie de tra
tament și odihnă și va participa efectiv la stabili
rea tuturor măsurilor care vizează dezvoltarea sta
țiunilor balneo-climaterice din țara noastră.

6. Cerințele participării active a maselor la re
zolvarea problemelor sociale impun ca sindica
tele, in colaborare cu celelalte organizații de 
masă și obștești din cadrul Frontului Unității So
cialiste. să dezvolte și să intensifice controlul 
obștesc-muncitoresc in întreprinderile producătoa
re de bunuri de consum. în unitățile comerciale, 
medico-sanitare, în stațiunile balneo-climaterice. 
și taberele de copii. în același timp, sindicatele 
trebuie să desfășoare o exigentă activitate de în
drumare și control asupra funcționării bufetelor, 
grupurilor sociale și altor unități de servire a sa
lariaților din întreprinderi și instituții.

Sindicatele trebuie să participe activ la folo
sirea cit mai rațională a fondurilor alocate de 
către stat și din veniturile suplimentare ale cen
tralelor și întreprinderilor pentru construirea de 
cantine, cămine pentru tineret, creșe și alte edi
ficii sociale pentru oamenii muncii. Repartizarea 

locuințelor construite din fondurile statului, ale în
treprinderilor, se va face cu acordul sindicatelor 
in urma consultării colectivelor de oameni ai 
muncii din unitățile respective.

7. Militind permanent pentru organizarea supe
rioară a producției, sindicatele au datoria să ur
mărească folosirea judicioasă și respectarea 
timpului legal de lucru al salariaților. Sindica
tele trebuie să participe activ Ia înfăptuirea hotă- 
rîrii adoptate de conducerea partidului cu pri

vire la studierea posibilităților șl crearea condi
țiilor ca in actualul cincinal să se treacă treptat 
la reducerea săptăminii de lucru. Sindicatele au 
datoria de a participa atit la elaborarea acestui 
program, cit și la stabilirea măsurilor organiza
torice și tehnice care se impun pentru a asigura ca 
reducerea duratei timpului de lucru să se facă in 
condițiile creșterii continue a producției și produc
tivității muncii, iar salariile oamenilor muncii să 
nu fie afectate.

8. Congresul consideră că este de datoria sin
dicatelor să manifeste o grijă deosebită pentru 
problemele profesionale și sociale ale femeilor. 
Sindicatele și conducerile tehnico-administrative 
sint chemate să acționeze energic pentru respec
tarea legislației cu privire la femeile mame, pen
tru continua ușurare a condițiilor de muncă și 
de viață ale femeii salariate, pentru asigurarea 
igienii muncii. Sindicatele trebuie să se preocupe 
mai îndeaproape de promovarea in diferite funcții 
de răspundere in activitatea economică și ob
ștească a femeilor, în funcție de aptitudinile și ca
pacitățile lor. Sindicatele trebuie să militeze pen
tru lărgirea sortimentelor și îmbunătățirea calității 
bunurilor de consum, extinderea rețelei comercia
le, diversificarea serviciilor publice, dezvoltarea 
producției de aparate de uz casnic și a altor activi
tăți menite să ușureze munca femeii salariate, să 
contribuie la o mai bună și judicioasă folosire a 
timpului său liber.

9. Organele și organizațiile sindicale, conlucrind 
strîns cu organizațiile U.T.C., trebuie să manifeste 
o preocupare mai mare pentru formarea profe
sională și integrarea in producție a tinerilor mun
citori, pentru dezvoltarea în rindurile acestora 
a spiritului de responsabilitate in îndeplinirea 
sarcinilor profesionale, a pasiunii pentru meseria 
aleasă, a dorinței de autodepășire, pentru soluțio
narea problemelor legate de munca și viața tineri
lor. împreună cu Uniunile Cooperativelor Agri
cole de Producție, sindicatele de la sate vor lua 
măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor social- 
culturale ale tineretului, pentru a asigura stabili
tatea forței de munCă necesare unităților agri
cole socialiste și celorlalte întreprinderi și insti
tuții din mediul rural.

10. Comitetele uniunilor și sindicatele vor lua 
măsuri pentru perfecționarea conținutului con
tractului colectiv de muncă, in așa fel incit acesta 
să devină un instrument care reglementează 
obligațiile salariaților privind îndeplinirea 
tuturor sarcinilor profesionale și, în același timp, 
obligațiile conducerilor tehnico-administrative 
privind organizarea producției și a muncii, în
făptuirea unor obiective sociale menite să con
tribuie la îmbunătățirea condițiilor de muncă și 
de viață ale salariaților. Sindicatele sint obligate 
să analizeze, periodic, împreună cu conducerile 
unităților economice, modul cum se realizează 
prevederile contractelor colective și să informeze 
despre aceasta adunarea generală a salariaților.

IV.
Complexitatea și amploarea sarcinilor econo

mice stabilite de partidul nostru pentru dezvol
tarea actuală și de perspectivă a societății socia
liste in România impun ca întreaga activitate 
politică și cultural-educativă de masă desfășu
rată de sindicate să răspundă cerințelor ridicării 
continue a conștiinței socialiste a colectivelor de 
salariați, lărgirii orizontului lor politic, de cul
tură generală și profesională, dezvoltării atitu
dinii înaintate față de muncă și proprietatea 
obștească, față de răspunderile și îndatoririle lor 
sociale.

1. Sindicatele, care dispun de Importante mij
loace culturale in Întreprinderi și instituții și 
răspund de organizarea activității cultural- 
artistice de masă în rîndul salariaților, să orga
nizeze o activitate educativă vie și eficientă, să-și 
aducă contribuția la formarea și dezvoltarea con
științei socialiste, la educarea oamenilor muncii 
în spiritul patriotismului, al hotăririi de a parti
cipa activ la înfăptuirea planului de stat, la dez
voltarea economică și social-culturală a țării. Sin
dicatele trebuie să propage concepția materialistă 
despre lume și societate, să combată mentalită
țile retrograde, orice manifestare antisocială, să 
cultive trăsăturile morale corespunzătoare princi
piilor etice comuniste și echității socialiste.

Colaborînd strins cu organizațiile Uniunii Ti
neretului Comunist, sindicatele să organizeze în 
întreprinderi și instituții o largă popularizare a 
politicii interne și externe a partidului și statu
lui, informarea sistematică a tuturor oamenilor 
muncii asupra legilor țării, a evenimentelor 
social-politice interne și internaționale, pentru 
cunoașterea și înțelegerea sensului și semnifica
ției transformărilor și perfecționărilor ce au loc 
in întreaga viață economică, politică și social- 
culturală a patriei ; atenție specială se va 
acorda cunoașterii de către oamenii muncii a 
aprecierilor și punctelor de vedere ale Partidului 
Comunist Român în problemele construcției so
cialiste și ale relațiilor internaționale.

Folosind toate mijloacele de care dispun, sin
dicatele vor cultiva in rindul maselor de sala
riați sentimentul atașamentului nemărginit față 
de patria socialistă, de Partidul Comunist Român 
— forța politică conducătoare a societății noas
tre, mindria pentru tradițiile de luptă ale clasei 
muncitoare, ale poporului român, frăția dintre 
oamenii muncii români, maghiari, germani și de 
alte naționalități, uniți in munca nobilă de înflo
rire a patriei comune, Republica Socialistă Româ
nia. Sindicatele trebuie să desfășoare o intensă 
activitate politică de educare a oamenilor muncii 

în spiritul internaționalismului socialist, de culti
vare a sentimentelor solidarității cu clasa munci
toare. cu toți cei ce muncesc de pretutindeni.

2. Sindicatele iși vor spori preocupările pentru 
folosirea integrală a bazei materiale, pentru Îm
bunătățirea substanțială a conținutului și forme
lor de deservire culturală a maselor de salariați. 
Cluburile, casele de cultură, bibliotecile sindica
telor vor desfășura o activitate permanentă, cu- 
prinzind in programele lor acțiuni pentru răspîn- 
direa cunoștințelor politice, cultural-științifice și 
tehnico-economice, spectacole teatrale, muzicale, 
folclorice, filme, manifestări instructiv-distractive. 
Ele trebuie să dezvolte activitatea cercurilor li
terare, artistice, de muzică, de dansuri și turis
tice, a cinecluburilor, cluburilor tehnico-aplica- 
tive, care să contribuie la ridicarea cunoștințelor 
tehnico-profesionale și de cultură generală ale 
oamenilor muncii și in special ale tineretului. 
In cadrul acestor instituții să fie organizate acti
vități specifice, diferențiate, care să se adreseze 
tinerilor și femeilor, iar in localitățile cu popu
lație aparținînd naționalităților conlocuitoare, să 
se organizeze manifestări și in limba acestora.

Congresul consideră că activitatea caselor de 
cultură din centrele muncitorești să fie îndru
mată și condusă de sindicate, în colaborare cu 
comitetele de cultură și artă, organizațiile Uniunii 
Tineretului Comunist și alte organizații obștești, 
asigurindu-se satisfacerea cerințelor cultural- 
educative ale tuturor salariaților și ale familiilor 
acestora, ale întregii populații din localitatea res
pectivă.

Sindicatele să asigure o mai bună organizare, 
desfășurare și permanentizare a activității artis
tice de amatori din întreprinderi și instituții, îm
bunătățirea conținutului repertoriului, diversifi
carea manifestărilor, creșterea viabilității și influ
enței educative a acestei activități.

3. Consiliul Central și organele teritoriale ale 
sindicatelor să conlucreze permanent cu organele

de stat pentru cultură șl artă, cu organele și or
ganizațiile U.T.C., cu celelalte organizații de masă 
și obștești pentru îmbunătățirea muncii cultural - 
educative de masă din întreprinderi și instituții, 
pentru organizarea in afara programului de lucru 
a unor bogate și variate activități recreativ- 
distractive.

Reprezentanții sindicatelor In conducerea Co
mitetului de Stat pentru Cultură și Artă, în Con-^ 
siiiul Național pentru Radioteleviziune, precum și 
în celelalte organe de stat și obștești, care se 
ocupă de munca cultural-educativă, trebuie să-și 
aducă o contribuție substanțială la îmbunătățirea 
programelor de radio și televiziune, astfel ca 
acestea să slujească în mai mare măsură creșterii 
conștiinței socialiste a maselor, a nivelului 
cultural-științific, pentru propagarea a tot ce e 
frumos și înnobilează viața omului societății 

noastre. Creația cinematografică, activitatea edi
torială, să răspundă în mai mare măsură cerin
țelor pe care partidul, poporul, le pune în fața 
acestor instituții.

4. Congresul cere presei sindicale centrale, de
partamentale și de uzină să contribuie mai activ 
la mobilizarea oamenilor muncii, a sindi
catelor, la realizarea sarcinilor de plan, să acorde 
o mai mare atenție generalizării experienței înain
tate, combaterii neajunsurilor din activitatea în
treprinderilor, instituțiilor, a organelor și organi
zațiilor sindicale, a unor salariați, să militeze pen
tru întărirea ordinei și disciplinei în muncă. Pu
blicațiile sindicale să devină, in mai mare mă
sură, o tribună de dezbatere publică in cadru! 
cărora muncitorii, maiștrii, tehnicienii, inginerii 
și alți oameni ai muncii să-și spună părerile cu 
privire la problemele actuale ale construcției so
cialiste, ale activității întreprinderilor și institu
țiilor respective, să facă propuneri pentru îmbu
nătățirea conducerii economiei, pentru perfecțio
narea întregii vieți sociale in patria noastră.

5. Uniunea Generală a Sindicatelor din România 
răspunde de întreaga activitate de educație fizică 
și sport din întreprinderi și instituții de stat. In 
colaborare cu organizațiile locale ale Consiliului 
Național pentru Educație Fizică șl Sport și Uni
unii Tineretului Comunist, sindicatele să se preo
cupe de consolidarea asociațiilor și cluburilor 
sportive din întreprinderi și instituții, să desfă
șoare o activitate susținută de atragere a oamcMÎ 
lor muncii, în special a tineretului la practicarea 
sistematică a educației fizice, turismului și spor
tului, inițiind o gamă mai variată de forme atrac
tive. pentru asigurarea odihnei active, recreerii și 
refacerii capacității de muncă a salariaților.

Continua dezvoltare a sportului de performanță 
din întreprinderi și instituții, afirmarea lui pe 
plan intern și internațional, impune o mai strinsă 
colaborare a sindicatelor cu organele Consiliului 
Național pentru Educație Fizică și Sport și orga
nizațiile Uniunii Tineretului Comunist. în vederea 
dezvoltării cu prioritate a acelor ramuri de sport 
pentru care sint create condiții materiale, există 
cadre tehnice și posibilități de selecționare a unor 
elemente tinere și talentate.

Sindicatele, asociațrile și cluburile sportive, eu 
sprijinul organizațiilor U.T.C.. al consiliilor popu
lare și al conducerilor întreprinderilor să 
extindă acțiunile de muncă voluntar-patrio- 
tică, de valorificare a posibilităților mate
riale și financiare locale pentru amenajarea de noi 
terenuri sportive pe lingă întreprinderi, cartiere 
de locuințe și în zone de agrement, înființarea de 
baze turistice și de odihnă proprii, să se îngri
jească permanent de buna utilizare și gospodărire 
judicioasă a bazelor sportive și turistice existente.

V.
Apreciind sarcinile mari și de răspundere ce Ie 

au de Îndeplinit sindicatele in viața societății 
noastre, cerințele dezvoltării capacității lor de cu
prindere și de influențare a maselor, Congresul 
consideră necesar ca organele și organizațiile sin
dicale să asigure în continuare democratizarea 
conducerii sindicatelor, să promoveze în întreaga 
lor activitate democrația muncitorească și autono
mia sindicatelor, să perfecționeze structura orga
nizatorică, stilul și metodele lor de muncă.

1. Congresul consideră că baza activității sindi
cale o constituie sindicatul fiecărei întreprinderi 
și al fiecărei instituții care să se bucure de auto
nomie in munca sa. în organizarea dezbaterii și 
rezolvării problemelor producției, ale activității 
economice, sociale și culturale din unitatea res
pectivă. Desfășurîndu-și activitatea pe baza Șta- 
tutului-cadru adoptat de Congres, fiecare sindicat 
trebuie să completeze prevederile acestui statut 
cu problemele specifice ramurii, sectorului respec
tiv de activitate sau ale unității respective și să 
manifeste inițiativă și responsabilitate în rezolva
rea tuturor problemelor legate de planul de pro
ducție, de problemele sociale și ale activității poli
tico-educative.

2. Consiliul Central, uniunile sindicatelor, consi
liile teritoriale și sindicatele trebuie să asigure 
consultarea și participarea maselor Ia dezbaterjg. 
și soluționarea problemelor economice și soc^B 
culturale. Măsurile elaborate de organele și ot^B 
nizațiile sindicale să fie rezultatul consuItJRt 
membrilor de sindicat, a colectivelor de salariați 
sau a reprezentanților acestora.

tn componența tuturor organelor de conducere 
și executive ale sindicatelor, să se asigure cu pre
ponderență alegerea unor reprezentanți ai mun
citorilor și altor categorii de salariați români, 
maghiari, germani și de alte naționalități care își 
desfășoară activitatea nemijlocit în producția ma
terială și spirituală. Candidații pentru organele 
de conducere de la toate nivelele să fie discutați 
și aprobați în cadrul colectivelor de muncă în care 
aceștia își desfășoară activitatea.

3. Uniunile sindicatelor pe ramuri de activitate 
sint chemate să-și îmbunătățească substanțial me
todele, formele și stilul de muncă, să asigure con
ducerea și îndrumarea sindicatelor afiliate, în so
luționarea problemelor de producție, profesionale, 
sociale și culturale, în organizarea întregii lor ac
tivități, fără a știrbi autonomia acestora. Repre
zentanții uniunilor sindicatelor în colegiile mi
nisterelor au datoria să manifeste inițiativă și răs
pundere în adoptarea hotărîrilor și măsurilor 
privind dezvoltarea ramurilor economice, realiza
rea sarcinilor de plan, perfecționarea și organiza
rea producției, asigurarea permanentă a unor con
diții tot mai bune de muncă și de viață pentru 
salariați. Uniunile sindicatelor vor organiza întîl- 
niri cu conducerile ministerelor și organelor cen
trale de stat, pentru analizarea modului cum se 
înfăptuiesc măsurile stabilite în comun.

4. Consiliile județene, municipale și orășenești, 
rcspectind autonomia sindicatelor, sint chemate sâ 
asigure îndrumarea și coordonarea activității or
ganizațiilor sindicale din teritoriu, pentru înde
plinirea sarcinilor in domeniul economic, social și 
cultural-sportiv, preocnpîndu-se de generalizarea 
experienței pozitive din munca acestora ; ele co
laborează cu organele locale ale administrației de 
stat, cu celelalte organizații de masă și obștești 
în rezolvarea problemelor de interes comun.

5. Uniunea Generală a Sindicatelor din Repu
blica Socialistă România reunește în rindurile sale, 
pe baza adeziunii libere, uniunile sindicatelor de 
ramuri și organizațiile sindicale. înfăptuind uni
tatea organizatorică și de acțiune a sindicatelor 
din țara noastră. Ea are îndatorirea, pe baza cen
tralismului democratic, să conducă și să îndrume 
organele sindicale subordonate, să se ocupe per-

(Continuare în pag. â-3-a)
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manent de perfecționarea formelor de organizare, 
a stilului și metodelor de muncă ale organelor și 
organizațiilor sindicale, de coordonarea muncii lor 
pentru îndeplinirea rolului și atribuțiilor ce le re
vin in viața politică, economică și social-culturală 
a țării.

VI.
1. Congresul aprobă activitatea internațională 

desfășurată de Uniunea Generală a Sindicatelor 
și cere Consiliului Central și comitetelor uniunilor 
pe ramuri să aplice cu consecvență în activitatea 
lor internațională principiile politicii externe a 
Partidului Comunist Român și guvernului Repu
blicii Socialiste România de dezvoltare a relațiilor 
cu toate țările socialiste, cu toate statele lumii, in
diferent de orînduirea socială, de largă colaborare 
și cooperare între națiuni pe baza respectării in
dependenței și suveranității naționale, egalității 
depline în drepturi, neamestecului în treburile 
interne și avantajului reciproc, a dreptului fie
cărui popor de a-și hotărî singur soarta, fără nici 
un amestec din afară.

Sindicatele din România sprijină activ politica 
externă a Partidului Comunist Român de solida
ritate internaționalist» cu partidele comuniste și 
muncitorești, cu organizațiile democratice, pro
gresiste, cu mișcările de eliberare națională, cu 
toate forțele antiimperialiste ale lumii contempo
rane. In acest spirit Uniunea Generală a Sindi
catelor va participa activ la întărirea și dezvol
tarea unității de acțiune a mișcării sindicale mon
diale, a tuturor forțelor care servesc și apără inte
resele clasei muncitoare, ale oamenilor muncii, 
pentru înfăptuirea aspirațiilor vitale ale celor ce 
muncesc, a năzuințelor lor de pace și progres 
social.

W. Congresul Uniunii Generale a Sindicatelor din 
România reafirmă că și în viitor, in centrul acti
vității sale internaționale, va sta întărirea legătu
rilor de prietenie și cooperare frățească cu sindi
catele din toate țările socialiste, in spiritul ideo
logiei marxist-Icniniste și al țelurilor comune — 
construirea socialismului și comunismului.

3. Uniunea Generală a Sindicatelor din Româ
nia va dezvolta legăturile de prietenie și relațiile 
de colaborare cu clasa muncitoare din țările ca
pitaliste și cu organizațiile lor sindicale, pornind 
de Ia interesele comune ale celor de muncesc. 
Sindicatele din România își vor manifesta și In 
viitor deplina lor solidaritate intemaționalistă cu 
lupta clasei muncitoare, împotriva asupririi și ex
ploatării, împotriva monopolurilor, reacțiunii și

Cuvintul tovarășei Maria Stănescu,
președinta Uniunii sindicatelor din învățămînt, presă și poligrafie

Ținînd seama de diversitatea 
sectoarelor cuprinse în cadrul 
Uniunii pe care o reprezint, 
trebuie să subliniez preocupa
rea pentru înlăturarea unor 
neajunsuri manifestate în 
munca noastră — ale organe
lor de conducere ale Uniunii.

Lipsa de preocupare din 
partea noastră a fost accentua
tă de carențele existente și azi 
în organizarea sindicatelor a- 
filiate Uniunii. Cele peste 5 000 
grupe sindicale din școlile să
tești care formează — alături 
de grupe ale salariaților din 
comerț, sănătate, instituții ad
ministrative de stat — comi
tete sindicale comunale, nu 
S componente ale Uniunii

stre, deși noi, în raporturi- 
u Ministerul Invățămîntu- 
le reprezentăm.

In această ordine de idei, fă- 
cîndu-mă ecoul părerii partici- 
panților la Conferința Uniunii, 
propun ca articolul 14 din Sta- 
tutul-cadru al sindicatului să 
l'ie reformulat în sensul orga
nizării sindicatelor din învăță
mînt și la nivelul comunei, a- 
vînd în vedere gradul de dez-

Cuvintul tovarășei Mioara Virginia Ciupercă
profesoară, președinta Comitetului sindicatului 

de la Școala generală nr. 5 din Tulcea

Manifestîndu-și acordul de
plin în legătură cu conținutul 
Raportului prezentat îa Con
gres și al proiectelor de sta
tut, considerîndu-le de o deo
sebită valoare pentru atrage
rea maselor de' salariați la 
dezbaterea și stabilirea măsu
rilor necesare pentru îmbună
tățirea întregii actvități a sin
dicatelor, pentru perfecționa
rea formelor și metodelor de 
muncă în vederea creștem 
rolului lor în viața politică, 
economică și socială a patriei, 
vorbitoarea a spus în conți- 
nuarei Munca noastră, a ca 
drelor didactice, se înscrie în 
aria celor mai frumoase și no
bile activități umane: rezulta
tele descoperirilor omenești, 
evenimentele de seamă își 
fac loc în conținutul învăță
mîntului. astfel încît școala 
reprezintă instituția de emu
lație și afirmare a celor mai 
importante idei ale epocii 
noastre.

Pentru orientarea școlară șl 
profesională a elevilor, pen- 

voltare economică și culturală 
al acesteia. Aceste sindicate să 
se poată afilia la Uniunea de 
învățămînt. Pentru coordona
rea acțiunilor de interes co
mun. să se constituie comisii 
sau consilii similare ca atribu
ții organelor sindicalo terito
riale.

De asemenea, se impune cre
area în învățămîntul de cultu
ră generală, a unor organisme 
sindicale corespunzătoare or
ganizării administrației școla
re (am în vedere inspectoratul 
școlar județean). Eventual, a- 
ceste organisme să fie similare 
celor de pe lîngă centralele in
dustriale.

Prin alegerea noului comi
tet, larg reprezentativ, cu sala
riați din toate domeniile de 
activitate, reconsiderarea stilu
lui de muncă în funcție de 
noile cerințe și exigențe, eta- 
tutarea unor principii și norme 
de organizare adecvate, suple, 
stabilirea unor atribuții și 
competențe clare, manifestarea 
unei permanente receptivități 
față de propunerile membrilor 
de sindicat și promovarea u- 

tru cultivarea în rîndurîle a- 
cestora a dragostei pentru 
muncă, pentru activitatea pro
ductivă, propun ca organele 
și organizațiile noastre sindi
cale să fie învestite cu răs
punderi precise, bineînțeles, 
conlucrînd cu sindicatele din 
întreprinderi și instituții în 
organizarea de lectorate pe
dagogice în uzine, în asigura
rea unor mai bune condiții 
desfășurării practicii elevilor 
în producție. Ministerul În
vățămîntului să ia măsurile 
necesare pentru asigurarea 
bazei materiale în vederea 
organizării in condiții tehnice 
superioare, pe baze științifice, 
a laboratoarelor de orientare 
școlară și profesională.

Deoarece învățămîntul nos
tru se perfecționează fără în
cetare și avînd în vedere in
troducerea muncii productive 
drept disciplină de învăță
mînt, se impune ca Ministerul 
învățămîntului, împreună cu 
Comitetul Uniunii sindicatelor 
din instituțiile de învățămînt,

imperialismului, pentru apărarea intereselor ce
lor ce muncesc, pentru drepturi și libertăți demo
cratice, pentru pace și progres social.

4. Clasa muncitoare, toți oamenii muncii din 
țara noastră și organizațiile sindicale se solidari
zează cu lupta curajoasă a popoarelor din Afri
ca, Asia și America Latină pentru drepturi și li
bertăți democratice, pentru cucerirea și consoli
darea independenței lor naționale, pentru o dez
voltare de sine stătătoare a țărilor lor, fără ames
tec din afară. Ne exprimăm deplina solidaritate 
cu lupta popoarelor împotriva imperialismului, 
colonialismului și neocolonialismului, pentru li
chidarea oricărei forme de dominație politică, e- 
conomică sau militară, împotriva amenințării cu 
forța, pentru lichidarea focarelor de război.

5. Congresul cere Uniunii Generale a Sindica
telor din România să-și aducă și în viitor în
treaga contribuție și să militeze pentru îmbună
tățirea continuă a activității Federației Sindicale 
Mondiale, sporirea eficienței acțiunilor acesteia, 
promovarea neabătută a principiilor democrației 
muncitorești și respectarea autonomiei centrale
lor naționale afiliate, pentru dezvoltarea legătu
rilor cu organizațiile sindicale internaționale, cu 
alte forțe progresiste, pentru apărarea drepturilor 
și libertăților clasei muncitoare, pentru întărirea 
unității de acțiune a mișcării sindicale mondiale, 
în lupta împotriva imperialismului, pentru pro
gres social, pentru menținerea și apărarea păcii 
în lume.

*
Congresul își exprimă convingerea că înfăptui

rea hotărîrilor și măsurilor adoptate va duce la 
sporirea rolului sindicatelor în viața socială a pa
triei, va crea condiții și mai bune pentru parti
ciparea lor efectivă la conducerea societății so
cialiste, Ia înfăptuirea politicii partidului.

Congresul Sindicatelor din România își exprimă 
convingerea că toate organizațiile sindicale, mem
brii de sindicat, clasa muncitoare, animați de un 
fierbinte patriotism, vor munci cu dăruire și 
abnegație pentru a intimpina cu noi și remarca
bile realizări gloriosul jubileu de 50 de ani al 
Partidului Comunist Român. Adresăm chemarea 
tuturor oamenilor muncii să depunem întreaga 
noastră capacitate creatoare, întregul nostru elan, 
pentru înfăptuirea programului însuflețitor ela
borat de Congresul al X-lca al Partidului Comu
nist Român, asigurind dezvoltarea viguroasă a 
economiei, științei și culturii, creșterea bunăstării 
materiale și spirituale a poporului nostru, propă
șirea și continua înflorire a scumpei noastre 
patrii, Republica Socialistă România.

nui spirit activ, militant în 
raporturile cu organele de 
stat, avem garanția că vom 
reuși să înlăturăm neajunsuri
le manifestate, să creștem con
tribuția și prestigiul organiza
ției sindicale din învățămînt 
și cultură.

Doresc să mă alătur și eu a- 
precierilor care au fost făcute 
în legătură cu activitatea in
ternațională a Consiliului Cen
tral al U.G.S.R. Și Uniunea 
noastră și-a adus contribuția 
la acțiunile internaționale, 
menite să contribuie la dezvol
tarea relațiilor de prietenie si 
colaborare frățească cu orga
nizațiile sindicale de ramură 
membre ale F.I.SE., la extin
derea colaborării cu organiza
țiile sindicale care fac parte 
din alte grupări internaționale, 
cu sindicatele de pretutindeni.

Promovînd în activitatea in
ternațională, principiile poli
ticii externe a partidului și 
statului nostru, vom acționa 
neobosit pentru a dezvolta re
lații largi cu sindicatele din 
țările socialiste, din celelalte 
țări ale lumii.

cultură, presă și poligrafie sâ 
definitiveze sistemul de pre
gătire al cadrelor, care să 
asigure orientarea profesională 
a tineretului spre meseriile 
practice de mare viitor, so
licitate de coordonatele dez
voltării industriale a patriei 
noastre socialiste.

Consider că un rol deose
bit de important în realizarea 
acestor deziderate îl au ca
sele corpului didactic. Deși au 
trecut doi ani de la hotărîrea 
înființării lor, pînă în pre
zent nu funcționează în toate 
județele case al corpului di
dactic, iar acolo unde există 
nu dezvoltă o activitate pe 
măsura scopului pentru care 
au fost create, deoarece lip
sesc condițiile materiale a- 
decvate și nu s-a statornicit 
o concepție clară asupra ro
lului lor de centre metodice 
și de informare a învățători
lor și profesorilor.

Stimați tovarăși delegați și in
vitați,

Stimați oaspeți de peste hotare,
Lucrările congresului nostru, 

înalt forum al reprezentanților oa
menilor muncii, al sindicatelor din 
țara noastră, se apropie de sfîrșit.

în cele cinci zile de lucrări rod
nice, participanții la congres au 
făcut bilanțul activității desfășu
rate de organizațiile sindicale în 
ultimii cinci ani. Evidențiind acti
vitatea rodnică a sindicatelor, con
gresul a analizat cu exigență, în 
spirit critic și autocritic, activita
tea desfășurată pînă în prezent, 
stabilind rolul și locul sindicatelor 
în etapa actuală de dezvoltare a 
țării, sarcinile ce revin sindicate
lor pentru înfăptuirea programului 
elaborat de Congresul al X-lea al 
Partidului Comunist Român, pen
tru construirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate în patria 
noastră. Congresul Uniunii Gene
rale a Sindicatelor a relevat uriașa 
activitate creatoare desfășurată sub 
conducerea Partidului Comunist 
Român de eroica noastră clasă 
muncitoare, de masele largi ale oa
menilor muncii, .în care se află în
corporată și contribuția adusă de 
sindicate la construcția economică 
și social-culturală, la munca de 
conducere a țării, la remarcabilele 
realizări obținute în opera de edi
ficare a noii orînduiri sociale, de 
ridicare a bunăstării întregului 
popor.

Congresul nostru și-a desfășurat 
lucrările în spiritul unei largi de
mocrații muncitorești, sindicale, 
generată de acțiunea înnoitoare, 
inițiată și promovată de Partidul 
Comunist Român pentru continua 
perfecționare a vieții economice și 
social-politice, pentru dezvoltarea 
societății noastre socialiste.

Cred că sînt în asentimentul 
dumneavoastră, al tuturor, să a- 
preciem valoarea deosebită a dezba
terilor care au avut loc în cadrul 
congresului — atît în ședințele 
plenare, cît și în comisiile pe pro
bleme — dezbateri caracterizate 
printr-o înaltă ținută politică, com
bativitate și inițiativă, responsabi
litate care demonstrează creșterea 
maturității politice și competența 
clasei muncitoare — clasă conducă
toare a societății — și a tuturor 
oamenilor muncii din țara noastră, 
proprietari ai mijloacelor de pro
ducție, principali făuritori ai bu
nurilor materiale și spirituale, care 
au devenit în anii socialismului 
pentru prima oară și pentru tot
deauna, sub conducerea partidului 
nostru comunist, stăpîni ai patriei 
lor.

Dezbaterile în cadrul congresului 
reprezintă o manifestare grăitoare 
a democrației noastre muncitorești, 
a democrației socialiste, o expre
sie a participării largi a oamenilor 
muncii la conducerea vieții econo
mice, sociale și politice în Repu
blica Socialistă România.

Vă rog să-mi permiteți ca, ex- 
primînd gîndurile noastre, ale ce
lor prezenți și ale tuturor celor 
pe care-i reprezentăm la acest con
gres, să adresez încă o dată un cald 
și tovărășesc cuvînt de sinceră mul
țumire Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, perso
nal tovarășului Nicolae Ceaușescu,

Perfecționarea in ipostaza legiferată
(Urmare din pag. I)

vi nd conținutul perfecționării și 
metodologia înfăptuirii acesteia. 
Nu avem atîta nevoie de noi e- 
tichete, de noi instituții, ci, de 
o atentă examinare a conținutu
lui activității desfășurate în a- 
eeastă direcție, de introducerea 
unei metodologii și tehnologii di
dactice corespunzătoare etapei 
actuale a dezvoltării științelor.

Continuînd investigația noas
tră, l-am solicitat pe profesorul 
universitar dr. ANGHEL MA- 
NOLACHE, șeful catedrei de.pe- 
dagogie de la Institutul pedago
gic de 3 ani din București, să ne 
răspundă la întrebarea urmă
toare:

— Care urmează să fie, după 
părerea dv., raportul dintre 
sistemul de perfecționare și sis
temul de invățămint?

— Consider că sistemul de for
mare și sistemul de perfecționa
re vor constitui un tot unitar. 
Nu este de conceput perfecționa
rea fără formare, sau perfecțio
narea fără calificare. Sistemul de 
perfecționare presupune cu ne
cesitate regîndirea întregului sis
tem educațional, a întregului sis
tem de învățămînt, astfel încît 
el să fie adaptat nevoii de per
fecționare. în prima ei fază edu
cația înseamnă influențare conș
tientă, organizată științific, a- 
supra elevului, care constituie 
obiectul acestei influențări. Efi
cacitatea procesului de influen
țare depinde de profesor și de 
elev. Treptat elevul se transfor
mă din simplu obiect al educa
ției în subiect al acesteia. El în
cepe să fie purtător de valori 
acumulate, între care se află și 
deprinderea de a studia, de a 
învăța. Educația devine autoe- 
ducație. Ea nu mai vine din a- 
fară,-ci aparține individului. Iar 
particularitatea procesului de 
perfecționare este aceea că el 
constituie, în primul rînd, un 
proces de autoeducare, de auto- 
formare. De aceea prima fază a 

pentru grija manifestată față de 
activitatea sindicatelor, pentru în
drumările deosebit de prețioase 
date cu privire la locul, rolul și 
atribuțiile sindicatelor în societa
tea noastră socialistă. Cred că sînt 
în asentimentul dumneavoastră să 
asigurăm Comitetul Central al 
partidului că sindicatele — care 
reunesc în rîndurile lor clasa mun
citoare, masele de oameni ai mun
cii din țara noastră — vor munci 
cu perseverență și devotament pen
tru a aplica în viața și activitatea 
organizațiilor sindicale suflul în
noitor recomandat de partid pen
tru îmbunătățirea întregii noastre 
activități, pentru creșterea aportu
lui sindicatelor la înfăptuirea poli
ticii interne și externe a partidului 
și statului nostru.

Congresul Uniunii Generale a 
Sindicatelor, care a demonstrat 
încă o dată coeziunea și unitatea 
națiunii noastre socialiste, a fost 
în același timp o puternică mani
festare a unității de granit a între
gului nostru popor în jurul parti
dului, al Comitetului său Central, 
în frunte cu secretarul general al 
P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Sindicatele din România, toți oa
menii muncii văd în Partidul Co
munist Român centrul vital al 
vieții întregului popor, văd în con
ducerea politică de către partid 
principiul fundamental și cheză
șia îndeplinirii cu succes a sarci
nilor mari și de răspundere ce revin 
sindicatelor.

Congresul nostru a aprobat, în 
unanimitate, Raportul de activitate 
al Consiliului Central, Statutul- 
cadru al sindicatului, Statutul ca
dru al uniunii sindicatelor pe ra
mură de activitate, Statutul Uni
unii Generale a Sindicatelor din 
Republica Socialistă România și 
Statutul organelor teritoriale ale 
sindicatelor. Au fost adoptate, de 
asemenea, în unanimitate, Rezolu
ția Congresului Uniunii Generale 
a Sindicatelor și un număr de mo
țiuni în care este exprimată pozi
ția sindicatelor din țara noastră 
față de principalele probleme in
ternaționale care confruntă astăzi 
omenirea.

Considerăm toate aceste docu
mente ca fiind de o valoare deo
sebită pentru activitatea de viitor a 
sindicatelor din țara noastră. Apli
carea cu consecvență în viață a 
hotărîrilor adoptate va duce, fără 
îndoială, la înlăturarea lipsurilor, 
la întărirea și dezvoltarea demo
crației muncitorești, a autonomiei 
sindicale, la participarea și mai 
efectivă a sindicatelor la întreaga 
viață economică și politică a țării. 
Apreciem că modul cum a fost 
pregătit congresul, larga dezbatere 
a documentelor în organizațiile 
sindicale și în presă, spiritul de 
înaltă exigență, combativitate și 
responsabilitate în care s-au des
fășurat lucrările congresului con
stituie primii pași pe calea în
făptuirii liniei înnoitoare menite 
să asigure înfăptuirea atribu
țiilor de mare responsabilitate 
care revin sindicatelor în so
cietatea noastră socialistă. Este 
necesar ca Uniunea Generală a 
Sindicatelor, uniunile pe ramuri de 
activitate, sindicatele din între
prinderi și instituții, organele teri- 

formării trebuie să fie astfel 
concepută, încît să asigure efi
ciența celei de a doua, — a per
fecționării.

— Ce ne puteți spune în legă
tură cu necesitatea elaborării 
unei pedagogii a perfecționării?

— în primul rînd că aceasta 
mi se pare indispensabilă. Pro
cesul de perfecționare trebuie să 
fie fundamentat științific, iar 
știința căreia îi revine sarcina 
acestei fundamentări este tocmai 
pedagogia. într-o nouă accep
țiune, în accepțiunea pe care 
ne-o impun imperativele educa
ției permanente, pedagogia nu 
mai poate fi numai știința edu
cării copiilor și tineretului, ci 
trebuie să fie știința formării și 
perfecționării omului în tot de
cursul vieții sale. Foarte impor
tant este, de asemenea, să se ia 
în considerare faptul că fiecare 
domeniu al activității sociale 
impune trăsături specifice de 
perfecționare. Fiindcă unele vor 
fi acestea, să zicem, în domeniul 
învățărrfintului și altele în dome
niul medicinii, al industriei, al 
construcțiilor etc. Probabil că 
pedagogia perfecționării va pu
ne foarte mult accentul pe dez
voltarea tehnicilor de studiu in
dividual, pe seminarii și dezba
teri, pe verificări în colocvii și în 
aplicații practice, fiindcă efec
tele perfecționării trebuie apre
ciate tocmai în activitatea pro
fesională a celor ce sînt anga
jați în acest proces.

Următoarele întrebări le-am 
pus conferențiarului universitar 
dr. VASILE BUNESCU, șeful 
catedrei de pedagogie de Ia Ins
titutul central de perfecționare 
a cadrelor didactice.

— Profesorii fiind în primul 
rînd cei chemați să realizeze 
procesul de perfecționare, ce cre
deți că ar trebui făcut pentru a 
asigura succesul lor în îndepli
nirea acestei misiuni?

— Avînd misiunea de a parti
cipa la perfecționarea altor ca-

tegorii de salariați, profesorii 
înșiși trebuie să fie perfecțio
nați pentru a desfășura această 
activitate cu eficiență. De aceea 
cred că în instituțiile profilate 
pentru perfecționarea persona
lului didactic, această preocupa
re trebuie să fie introdusă la 
loc de cinste. Profesorii care vor 
fi angajați în acțiunea de per
fecționare trebuie pregătiți în 
mod special, după părerea mea, 
pentru învățămîntul adulților, 
întrucît există primejdia ca, lip
siți de o asemenea pregătire, ei 
să introducă în procesul de per
fecționare metode specifice ins
tituțiilor școlare, să confunde» 
psihologia adultului cu psiholo
gia școlarului. Iată de ce mi se 
pare necesar ca ei să-și însușească 
o didactică specială a învăță
mîntului pentru adulți în siste
mul perfecționării.

— Cum credeți că ar putea fi 
barată încă de la început calea 
unor eventuale manifestări de 
formalism în realizarea perfec
ționării?

— Una din căile care ar putea 
asigura evitarea acestui pericol 
o constituie, după părerea mea, 
instruirea practică la locul de 
muncă. Dar ridicarea calificării 
prin perfecționarea la locul de 
muncă nu se va putea rezuma 
la un practicism îngust, fiindcă, 
așa cum spunea tovarășul 
Ceaușescu la plenara C.C. al 
P.C.R. din 10—11 februarie, nu 
mai putem lua totul din practi
ca vieții, ci aceasta trebuie să fie 
susținută prin însușirea cunoștin
țelor pe care ni le pun la dispo
ziție cuceririle științei și tehni
cii moderne.

Legea creează un cadru destul 
de larg pentru ca perfecționa
rea să se poată realiza diferen
țiat. Dar în cadrul acesta larg 
trebuie să fie bine conturată în 
practică autonomia fiecărei în-: 
treprinderi de a-și alege forme
le cele mai adecvate de perfec
ționare. încercarea de a stabili 
unele forme rigide, de la centru, 
ar duce, cred, la formalism.

torlale ale sindicatelor să treacă de 
îndată la înfăptuirea hotărîrilor a- 
doptate de congres, să-și organizeze 
și să-și desfășoare întreaga activi
tate în spiritul și pentru înfăptui
rea hotărîrilor adoptate de congre
sul nostru. 4

în întreprinderi, instituții, în" 
toate sectoarele vieții economice și 
spirituale să muncim în așa fel în
cît să obținem succese cît mai în
semnate în înfăptuirea planului de 
stat pe acest an, să întîmpinăm 
glorioasa aniversare a semicente
narului Partidului Comunist Ro
mân cu noi realizări în toate do
meniile de activitate.

în plenul congresului și în lu
crările pe comisii s-au făcut nu
meroase observații critice și pro
puneri. Ne exprimăm convingerea 
că toate conducerile unităților e- 
conomice și social-culturale, minis
terele și instituțiile centrale, nu 
numai că vor studia cu atenție a- 
ceste propuneri, dar, conform le
gilor țării și pe baza practicii ini
țiate și promovate de partid, vor 
trece de îndată la rezolvarea lor 
concretă. Și dacă noi am adoptat 
și înscris în hotărîrile congresului 
practica de a informa oamenii mun
cii asupra modului cum se rezolvă 
propunerile făcute în adunările ge
nerale ale salariaților, credem că 
este necesar ca organele colective de 
conducere ale Uniunii Generale a 
Sindicatelor, împreună cu minis
terele, să informeze colectivele de 
oameni ai muncii și opinia publică 
asupra rezolvării problemelor ridi
cate în acest înalt forum al oame
nilor muncii, al sindicatelor din 
România.

Compoziția noului Consiliu Cen
tral al Uniunii Generale a Sindi
catelor, ales azi de congres, compo
ziția organelor executive ale Con
siliului Central — din care fac 
parte mulți tovarăși care lucrează 
nemijlocit în producție — ne dau 
certitudinea să afirmăm în fața 
dumneavoastră că avem toate con
dițiile pentru ca în viitor, ținînd 
seama de criticile aduse în con
gres, să îmbunătățim substanțial 
activitatea Consiliului Central și 
să justificăm pe deplin încrederea 
care ne-ați acordat-o.

Stimați tovarăși,

Am avut bucuria de a primi ca 
oaspeți la congresul nostru un 
mare număr de delegații sindicale 
de peste hotare, reprezentanți ai 
organizațiilor sindicale din toate 
țările socialiste frățești, precum și 
ai organizațiilor sindicale prietene 
din majoritatea țărilor Europei, A- 
fricii, Asiei și Americii Latine. Per- 
miteți-mi, dragi tovarăși, ca, în nu
mele dumneavoastră, în numele tu
turor oamenilor muncii din Româ
nia organizați în sindicate, să ex
prim calde mulțumiri oaspeților 
noștri pentru participarea la lu
crările congresului și pentru cu
vintele de salut și apreciere rostite 
la adresa oamenilor muncii din 
patria noastră, la adresa sindicate
lor din România. Vă asigurăm, 
dragi oaspeți de peste hotare, că 
sindicatele din România vor mi
lita în continuare cu energie pen
tru promovarea relațiilor de strînsă 
prietenie cu sindicatele și oamenii

muncii din toate țările socialiste 
frățești, din toate statele lumii, in
diferent de orînduirea lor econo
mică și social-politică, pe baza res
pectării principiilor neamestecului 
în treburile interne, întrajutorării 
tovărășești și solidarității de clasă 
internațională. Congresul nostru a 
demonstrat în mod elocvent cît de 
necesar este ca organizațiile sindi
cale din întreaga lume — indife
rent de afiliere — să acționeze în 
comun pentru promovarea și rezol
varea intereselor clasei muncitoare, 
a progresului social, pentru întări
rea solidarității internaționale, pen
tru apărarea suveranității și inde
pendenței naționale a popoarelor 
care luptă împotriva exploatării 
capitaliste, a imperialismului și co
lonialismului, pentru menținerea 
și apărarea păcii în lume.

Participarea unui număr atît de 
mare de delegați ai organizațiilor 
sindicale la congresul nostru și di
versitatea orientărilor lor ilustrează 
că această unitate de acțiune este 
posibilă, este pe deplin realizabilă 
și; de aceea, Uniunea Generală a 
Sindicatelor va milita în continu
are pentru realizarea acestui dezi
derat major al mișcării sindicale 
mondiale.

Vă rugăm, stimați tovarăși, ca o 
dată înapoiați în patrie, să trans
miteți oamenilor muncii din țările 
dumneavoastră, sindicatelor și con
ducătorilor lor un călduros și fră
țesc salut din partea oamenilor 
muncii din România, însoțit de ura
rea de noi succese în lupta pentru 
construirea socialismului și comu
nismului, de asigurarea deplinei 
noastre solidarități în lupta pentru 
cucerirea unor condiții de viață și 
de muncă mai bune, în lupta împo
triva exploatării capitaliste șl a 
agresiunii imperialiste.

Stimați tovarăși delegați șl In
vitați,

Cu experiența acumulată pînă a- 
cum, conștienți de măreția obiec
tivelor pe care le avem de înfăp
tuit în opera de edificare a socie
tății noastre socialiste multilateral 
dezvoltate, încrezători în capaci
tatea și priceperea de care dispune 
poporul nostru, oamenii muncii din 
patria noastră au pornit cu nestă
vilit entuziasm la îndeplinirea nou
lui cincinal.

Cred că sînt în asentimentul 
dumneavoastră, al tuturor delega- 
ților și invitaților, al milioanelor 
de oameni ai muncii organizați în 
sindicate pe care îi reprezentăm în 
acest congres, să ne luăm încă o 
dată angajamentul solemn în fața 
întregului nostru popor, în fața 
partidului comunist și a secretaru
lui său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, că vom depune toate 
eforturile, întreaga hoastră capaci
tate de muncă și pricepere în slujba 
clasei muncitoare, a poporului ro
mân, pentru consolidarea și apăra
rea cuceririlor obținute, pentru 
dezvoltarea multilaterală a econo
miei noastre naționale, pentru ri
dicarea continuă a nivelului de trai 
material și spiritual al celor ce 
muncesc, pentru înflorirea conti
nuă a țării, pentru triumful socia
lismului șl comunismului în scum
pa noastră patrie — Republica So
cialistă România.

Ultimul nostru interlocutor a 
fost cercetătorul LEON ȚOPA, 
șef de sector la Institutul de 
științe pedagogice și membru al 
Comisiei pentru educația perma
nentă.

— în ce sens credeți că poate 
să sprijine Comisia educației 
permanente realizarea perfecțio
nării? — l-am întrebat pe L. 
Țopa

— Legea obligă pe toți lucră
torii din unitățile socialiste să 
treacă prin formele de perfec
ționare. Consider că în cadrul 
Comisiei educației permanente 
trebuie să se fornreze subcomisii 
care să adîncească diferitele arii 
și domenii ale acestei acțiuni. 
Cred de asemenea că această 
Comisie își va putea oferi spri
jinul la elaborarea unui regula
ment detaliat pentru aplicarea 
legii perfecționării, ca și la al
cătuirea planurilor și programe
lor de perfecționare.

— Ce îmbunătățiri credeți că 
se pot aduce in domeniul perfec
ționării profesorilor?

— Institutele de perfecționare 
a cadrelor didactice au o expe
riență valoroasă în domeniul 
perfecționării. Cred însă că ele 
ar trebui să tindă a se apropia 
mai mult de nivelul cursurilor 
postuniversitare, avînd în vede
re exigențele mereu crescînde ale 
învățămîntului. Mă gîndesc, cînd 
fac această afirmație, mai ales 
Ia unele institute regionale, unde 
unele catedre sînt deținute de 
persoane cu o frumoasă expe
riență didactică, dar care nu co
respund totuși nivelului unui 
învățămînt universitar sau post
universitar. Cred, totodată, că 
în aceste institute ar trebui să 
fie promovate cu mai mult cu
raj discipline noi, cum ar fi in
formatica, știința conducerii, so
ciologia educației, psihologia pe
dagogică etc.
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Măsuri privind perfecționarea

naționalităților conlocuitoare
Colegiul Ministerului Învăță

mîntului a dezbătut în ședința sa 
din 26 martie a.c., măsurile pri
vind perfecționarea învățămîntului 
în limbile naționalităților con
locuitoare. Au participat tovarășii 
Leonte Răutu, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, Ștefan Pe'- 
terfi, președintele Consiliului oa
menilor muncii de naționalitate 
maghiară, Eduard Eisenburger, 
președintele Consiliului oameni
lor muncii de naționalitate ger
mană, reprezentanți ai condu
cerii Uniunii Tineretului Comu
nist, Uniunii Generale a Sindicate
lor din România, Uniunii asocia
țiilor studențești din România, ai 
Comitetului de Stat pentru Eco
nomia și Administrația Locală, 
academicieni, inspectori școlari, ca
dre didactice, ziariști.

Ministrul învățămîntului, Mir
cea Malița, a prezentat o informare 
întocmită în urma unei analize e- 
fectuate de minister împreună cu 
Consiliile oamenilor muncii de na
ționalitate maghiară și germană în 
zece județe ale țării. Informarea 
și planul de măsuri au fost în 
prealabil dezbătute de birourile 
consiliilor, care au făcut propuneri 
de îmbunătățire.

Pe marginea informării au avut 
loc discuții care au evidențiat că, 
datorită aplicării consecvente a 
politicii partidului și statului nos
tru în problema națională, tine
retul aparținînd naționalităților 
conlocuitoare dispune de largi po
sibilități de instruire și educare. 
Participanții la discuții au sub
liniat importanța indicațiilor cu
prinse în expunerile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la recentele 
plenare ale Consiliilor oamenilor 
muncii de naționalitate germană 
și maghiară și, în lumina lor, au 
făcut o serie de propuneri.

După dezbateri, colegiul Minis
terului învățămîntului a adoptat 
măsuri care vizează un larg cerc 
de probleme privind lărgirea rețe
lei de școli în limbile naționalită
ților conlocuitoare și îmbunătăți
rea procesului de învățămînt în 
aceste școli. Astfel rețeaua școli
lor generale va fi completată în 
funcție de necesități cu noi uni
tăți, secții sau clase în limba ma
ternă. începînd cu anul școlar 
1971—1972 vor fi organizate, pe 
lîngă liceele existente, noi licee 
de cultură generală cu predarea 
într-o singură limbă — maghiară 
sau germană. De asemenea. înce- . 
pînd cu anul școlar 1971—1972 se 
vor înființa unități, secții sau 
clase cu predarea în limbile na
ționalităților conlocuitoare în în
vățămîntul profesional, precum și 
în învățămîntul liceal de speciali
tate. La Universitatea „Babeș-Bo- 
lyai* din Cluj și la Institutul de me
dicină și farmacie din-Tîrgu Mureș, 
se va mări numărul disciplinelor 
care urmează a fi predate în limba 
maghiară. în contextul lărgirii po
sibilităților de instruire și edu
care a tineretului aparținînd na
ționalităților conlocuitoare, s-a 
prevăzut ca, la toate concursurile 
de admitere, candidații proveniți 
din școlile cu predare în limbile 
naționalităților conlocuitoare să 
poată susține, la cerere, probele 
scrise, orale și practice în limba 
maternă.

în colegiu au fost formulate de 
asemenea o serie de propuneri 
privind îmbunătățirea procesului

de instruire și educare din învă 
țămîntul în limbile naționalităților 
conlocuitoare, componentă orga
nică a sistemului de învățămînt 
din țara noastră. S-a subliniat și 
de această dată importanța deo
sebită a perfecționării studiului 
limbii române, a însușirii ei corecte 
și practice, aceasta fiind o condiție 
esențială ca tinerii să beneficieze 
de toate posibilitățile de afirmare 
în viața noastră socială. Măsurile 
luate în această privință vizează 
îndeosebi accentuarea caracterului 
practic al predării și însușirii 
limbii române vorbite și scrise, 
în acest scop vor fi elaborate noi 
programe și manuale speciale 
pentru clasele I—VIII. De aseme
nea vor fi revizuite și completate 
manualele de istorie a patriei, ast
fel îneît L să reflecte într-o mai 
mare măsură atât trecutul istoric 
al naționalităților conlocuitoare 
cît și participarea lor activă în 
prezent, alături de poporul român, 
Ia construirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate. în spriji
nul îmbunătățirii procesului de în
vățămînt vor fi scurtate termenele 
de elaborare a manualelor de is
toria literaturii maghiare și germa
ne pentru licee, se vor edita noi 
manuale originale, se vor îmbu
nătăți traducerile și adaptările de 
manuale.

Colegiul Ministerului învăță
mîntului a adoptat și o serie de 
măsuri privitoare la îmbunătă
țirea activității extrașcolare. Ori
entate spre cultivarea și întărirea 
sentimentelor de prietenie și fră
ție între copiii români și cei apar
ținînd naționalităților conlocui
toare, aceste măsuri vor da elevi
lor maghiari, germani, sîrbi și de 
alte naționalități posibilitatea de 
a se manifesta în mod liber, deo
potrivă, atât în limba română, cît 
și în limba maternă. Se vor depune 
în continuare eforturi pentru o 
mai bună cunoaștere reciprocă de 
către tineri a valorilor și tradiții
lor culturale-artistice.

Măsurile stabilite de recenta 
ședință a colegiului Ministerului 
învățămîntului, încadrîndu-se în 
linia generală de perfecționare a 
întregului nostru învățămînt, evi
dențiază o dată mai mult grija 
partidului și statului nostru pentru 
crearea unor condiții tot mai bune 
de pregătire și educare a întregu
lui tineret al patriei noastre, fără 
deosebire de naționalitate.

CONSTITUIREA UNOR COMISII DE ÎNVĂȚĂMÎNT
Vineri 26 martie a.c.’ a fost «in

stituită Comisia pentru învățămîn
tul clasic, de pe lîngă Ministerul 
învățămîntului, comisie al cărei 
președinte este acad. Constantin 
Daicoviciu.

Noua comisie — din care fac 
parte academicieni, cadre didactice 
din instituții de învățămînt supe
rior și din licee — va face propu
neri de perfecționare a metodelor 
de predare a limbilor latină și eli
nă, atît în școli de cultură gene
rală, licee clasice, în secțiile uma
nistice ale liceelor, cît și în fa
cultăți universitare.
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SCHIMB DE EXPERIENȚĂ PE TEMA

ÎNDRUMAREA SI CONTROLUL ACTIVITATII
DIRECTORILOR COORDONATORI

în paginile gazetei noastre au 
fost consemnate numeroase schim
buri de experiență organizate în 
diferite regiuni ale țării în varia
te împrejurări, pe diferite teme. 
D'e data aceasta ne oprim asupra 
unui schimb de experiență care a 
avut loc în zilele de 26 și 27 mar
tie a.c. la Răcari, în județul Dîm
bovița, pentru că, într-un anume 
sens, el reprezintă o inițiativă 
nouă, interesantă și care, în cea 
mai bună parte, a reușit să treacă 
peste acea atmosferă de festivism 
și formalism care este, din păcate, 
proprie unora dintre întâlnirile de 
acest fel. Este vorba de schimbul 
de experiență inițiat de inspec
toratele școlare ale județelor Dîm
bovița, Buzău și Prahova, una din
tre puținele acțiuni comune orga
nizate de la înființarea inspecto
ratelor școlare județene și pînă în 
prezent. Inițiativa merită cu atât 
mad mult a fi semnalată cu cît o 
legătură permanentă, un schimb 
de opinii mai eficient între inspec
torate și inspectori nu și-a găsit 
încă forma organizatorică cores
punzătoare. Este drept că prin in
termediul societăților științifice, al 
unor cursuri de perfecționare, 
simpozioane etc., inspectorii școlari
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Recent a fost constituită" Comisia 
de învățămînt medical și farmaceu
tic de pe lîngă Ministerul învăță
mîntului, avînd ca nreședinte pe 
acad. Th. Burghele.

Formată din academicieni, profe
sori universitari, cadre didactice 
de specialitate din școli și licee, 
consilieri din Ministerul Sănătății 
și directori ai direcțiilor sanitare 
județene, comisia își propune să 
studieze posibilitățile de îmbună
tățire a predării cunoștințelor me
dicale și farmaceutice în școlile de 
toate gradele, de perfecționare a 
medicilor, de specializare și Reci
clare a cadrelor medicale etc.

*4
I

tehnneo-pro-

județul Dîm- 
experiență a 
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au ocazia să discute ades proble
mele specialității lor, dar prile
jul unor întîlniri în cadrul cărora 
să se dezbată aspectele concrete și 
specifice ale muncii de îndrumare 
și control a procesului de învăță
mînt este mai rar.

întâlnirea de Ia Răcari a inspec
torilor școlari din cele trei județe 
vecine este a doua din cadrul unui 
schimb de experiență mai larg, 
organizat pe toată durata anului 
școlar. Prima întîlnire a avut loc 
în județul Prahova, la Mizil, că
tre sfîrșitul trimestrului I, cînd 
au fost dezbătute problemele or
ganizării activității 
ductive.

De data aceasta, în 
bovița, schimbul de 
avut ca temă îndrumarea și contro
lul activității directorilor coordo
natori de către inspectoratul școlar 
județean. Programul a fost întocmit 
în așa fel îneît să asigure întâlnirii 
un maxim de eficiență și să dea 
inspectorilor posibilitatea de a do- 
bîndi o informare amplă și com
plexă asupra activității tuturor 
școlilor de pe raza comunei Răcari 
și asupra muncii directorului coor
donator — prof. Gheorghe Ioniță,

In dimineața primei zile inspec
torii au asistat la lecții, la lucrări 
de laborator și activități tehnico- 
productive la Școala generală din 
comuna Mavrodin, la școlile gene
rale din Răcari, Ghergani și Cola- 
cu și la Liceul de cultură generală 
din Răcari, precum și la Grădinița 
de copii din Răcari, Au fost inițiate 
ample discuții asupra lecțiiilor. In 
continuare inspectorii școlari au 
participat la ședința comisiei me
todice a învățătorilor de la Școala 
generală din Răcari, la care au fost 
invitate și educatoarele de pe raza 
comunei, la ședința colectivelor ca
tedrelor de limba română de la 
școlile generale din comuna Ră
cari, la activitățile pionierești de 
la Școala generală din satul Gher
gani și la activitatea cercului de 
aeromodele de ia Școala generală 
din satul Colacu. Au fost cercetate 
documentele școlare ale unităților 
vizitate, planurile lor de muncă și 
s-a urmărit activitatea desfășurată 
de directorul coordonator pentru

f

Îndrumarea procesului de învăță
mânt de pe raza comunei.

Cea de a doua zi a schimbului 
de experiență a fost rezervată dez
baterilor pe marginea referâtâilui 
„Preocuparea inspectoratului școlar 
județean pentru inuiunia<e„ 
controlul activității directorilor co
ordonatori", prezentat de prof. 
Cornel Ionescu, inspector școlar 
șef. Mult mai cuprinzător decît îl 
indică titlul, referatul a fost în cea 
mai mare parte un bilanț al activi
tății desfășurate pe laturi multiple 
de directorii coordonatori. El nu a 
reușit însă (probabil că nici nu și-a 
propus) să elucideze unele chestiuni 
de principiu menite să faciliteze un 
spor de eficiență în munca direc
torilor coordonatori. Dezbaterile 
au suplinit în mare măsură acest 
neajuns. Ele s-au referit la cele mai 
indicate criterii de recrutare a di
rectorilor coordonatori, la sfera ac
tivității acestora, la posibilitățile 
de valorificare a constatărilor. 
Vorbitorii, inspectori din cele trei 
județe, au arătat printre altele că 
se simte nevoia unui spor de com
petență în munca directorilor coor
donatori. în perfecționarea lor ar 
trebui să se țină seama nu numai 
de nevoia unui plus de cunoștințe 
în specialitatea didactică, ci și în 
domeniul științei conducerii. S-a 
criticat faptul că multe din con
statările directorilor coordonatori 
rămîn fără ecou, nu duc Ia măsuri, 
la decizii, subliniindu-se că tocmai 
din această cauză la ora actuală 

i/directorul coordonator este mai 
mult un intermediar între- inspec
torat și școli.

în încheierea dezbaterilor, tova
rășul Ion T. Radu, director general 
în Ministerul învățămîntului, a re
levat experiența pozitivă obținuiă 
de inspectoratul școlar județean 
Dîmbovița, de directorii coordona
tori în rezolvarea numeroaselor 
probleme practice cu care sînt 
confruntate școlile în etapa actua
lă. El s-a referit apo' pe larg la u- 
nele aspecte insuficient clarificate 
în legătură cu metodologia muncii 
directorilor coordonatori, la sfera 
lor de activitate, răspunzînd și 
numeroaselor întrebări adresate 
de către participanți.

UNIVERSITARA „Al. I. CUZA' IAȘI
anunța

scoaterea la concurs a următoarelor posturi
FACULTATEA DE MATEMATICA—MECANICA

— Lector la Catedra de probabilități și matematici eco
nomice, disciplinele: Calculul economic, Calculul econo
mic în agricultură, Calculul economic în finanțe și bănci, 
poziția Ib/8.

— Lector la catedra de istoria universală, discipline
le: Analiză matematică, Teoria funcțiilor de variabilă re
ală și elemente de tipologie, poziția II/8.
FACULTATEA De FIZICA

— Șef de lucrări la Catedra de fizică teoretică și struc
tura materiei, disciplinele: Fizica teoretică IV (mecanică * 

■ cuantică) Fizică atomului și moleculei, poziția VI/13.
FACULTATEA DE CHIMIE

— Conferențiar la Catedra de chimie anorganică, disci
plinele Chimie anorganică, Chimia combinațiilor com
plexe, poziția IXA/3.

— Șef de lucrări, la Catedra de chimie organică, disci
plinele : Fizico-chimia macromoleculelor, Chimia macro- 
moleculelor, Chimie organică, poziția XA/12.
FACULTATEA DE BIOLOGIE-GEOGRAFIE

— Conferențiar la Catedra de zoologie, disciplinele Zo
ologia nevertebratelor, Zoologia vertebratelor, poziția XVII/5. 

Asistent la Catedra de Morfologie animală și antro
pologie, disciplinele Citologie, histologie, embriologie, Anato
mia comparată a omului, poziția XVIIB/5.
FACULTATEA DE DREPT

’ Lector la catedra de teoria statutului și dreptului, 
disciplina Drept financiar, poziția XXB/6.

— Lector la Catedra de teoria statului și dreptului, dis
ciplinele Istoria gîndirii politico-juridice, Drept constitu
țional, Drept administrativ, poziția XXB/7.

— Lector la catedra de drept penal, disciplina Crimi
nalistică, poziția XXA/5.
FACULTATEA DE FILOLOGIE

— Lector la catedra de Literatura universală, discipli
na Literatura universală (I.P.), poziția XXIIA/6.

Asistent la Catedra de limbă franceză, disciplinele 
XXIUU'n franceză’ Curs Practlc (fonetică), poziția

— Asistent la Catedra de literatură franceză, discipli
nele Literatură franceză, Curs practic (analize literare), 
poziția XXIIIA/13.

— Asistent la Catedra de limba și literatura germană, 
disciplina Curs practic, poziția XXIVA/7.
FACULTATEA DE ISTORIE-FILOZOFIE

— Lector la Catedra de materialism dialectic și istoric, 
disciplina Filozofie marxistă, poziția XXVIIA/9.

— Lector la Catedra de materialism dialectic și istoric, 
disciplinele Curs special de filozofie marxistă, Filozof 
marxistă, poziția XXVIIA/13.

— Profesor la catedra de istorie universală, discipline
le Istorie medie universală. Istoria culturii și civilizației 
engleze, poziția XXIX/2.

— Lector la catedra de istorie universală, disciplina Is
toria artelor (I.P.) poziția XXIX/10. |

— Lector la catedra de istoria universală, disciplinele 
Istoria modernă universală, Curs special. Seminar spe
cial, poziția XXIX/12.
FACULTATEA DE STUDII ECONOMICE

—■ Lector la Catedra de economie politică, disciplina 
Economia politică a socialismului, poziția XXVI/9.

— Lector la Catedra de economie politică, disciplina 
Economia politică a capitalismului și a socialismului, po
ziția XXVI/10.

— Lector la Catedra de economie politică, disciplina E- 
conomia politică a capitalismului, poziția XXVI/11.

Candidații la concurs vor depune la secretariatul recto
ratului Universității „Al.I.Cuza" din Iași, calea 23 August 
nr. 11, cererea de înscriere împreună cu actele prevăzute 
de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic 
din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul 
Oficial, partea I nr. 33 din 15 martie 1969 și de Istrucțiu- 
nile Ministerului învățămîntului, nr. 84539/1969.

Termenul de depunere a actelor este de 30 de zile de 1« 
data publicării acestui anunț, pentru posturile de profe
sor, conferențiar și lector și de 15 zile pentru posturile 
de asistent.

Concursul va avea loc la Universitatea „Al.I.Cuza" din 
Iași în termen de 4 luni de la expirarea termenului de 
înscriere la concurs pentru funcțiile de profesor, confe
rențiar și lector și de 2 luni pentru funcția de asistent.

Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt 
superior sînt obligați să comunice în scris, rectorului a- 
cesteia înscrierea la concurs.

Informații suplimentare privind condițiile de înscriere 
la concurs se pot obține la secretariatul rectoratului Uni
versității din Iași, telefon 1.27.18.

Termenul de înscriere la concurs se socotește de la data pu
blicării concursului în Buletinul Oficial.

CONSULTATII-SINTEZĂ PRIN RADIO ȘI TELEVIZIUNE
A

In sprijinul candidaților la bacalaureat și la admitere în învățămîntul superior
Pentru a veni în ajutorul candidaților la examenul de bacalaureat și la 

concursul de admitere în învățămîntul superior, Radioteleviziunea Română, în 
colaborare cu Ministerul învățămîntului, va asigura în perioada 1 aprilie — 
18 iulie a.c. un ciclu de consultații-sinteză, susținute de cadre didactice din 
învățămîntul superior.

RADIOȘCOALĂ
Ciclul Filozofie $1 socialism 

științific
2.IV : Materialitatea lumii.

6.IV : Contradicția — izvorul dez
voltării.

9.IV : Dezvoltarea ca trecere de 
o calitate la alta.

13.IV : Teoria cunoașterii (I).
16.1 V : Teoria cunoașterii (II).
20.IV : Știința și rolul ei în dez

voltarea societății.
23.IV : Concepția științifică despre 

lume și viață a omului societății so
cialiste.

24.IV : Formarea și dezvoltarea 
conștiinței socialiste în țara noastră.

31.IV : Filozofia marxistă și con
temporaneitatea.

4.V : Societatea socialistă multila
teral dezvoltată.

7.V : Raportul dintre obiectivitate 
și partinitate în filozofia marxistă.

---- Filozofia — esența și func-

la

de Zaharia Stancu 
de Marin Preda, 
românească de inspi-

13.V : „După melci" și „Riga Cryp
to și lapona Enigel" de Ion Barbu.

20.V: Satul din trecut in roma
nele „Desculț" 
și „Moromeții"

27. V : Lirica 
rație patriotică.

3.VI : Circulația motivelor folclo
rice în literatura noastră cultă.

10.VI : Analiză literară : romanul 
„Ion" de Liviu Rebreanu.

17.VI : Mari curente literare 
cultura românească (I).

24.VI : Mari curente literare 
cultura românească (II).

l.VII : Contribuția scriitorilor noș
tri la dezvoltarea limbii literare.

8.VII : Originalitatea tematică și 
estetică a prozei noastre contempo
rane.

12.V : Dezvoltarea biologiei în țara 
noastră (I). M. Zotta, I. Mihac, Carol 
Davilla, Ion Ghica, M. Krețulescu, 
Gr. Ștefănescu, Gr. Cobălcescu, Di- 
mitrie Brândză.

19.V : Dezvoltarea biologiei in țara 
noastră (II). Grigore Antipa, Victor 
Babeș, Ion Cantacuzino, Emil Raco- 
viță. Traian Săvulescu.

26.V : Structura biochimică a ma
teriei vii.

2.VI : Reglajul genetic la nivel ce
lular.

9.VI : Importanța variabilității în 
procesul specificației.

16.VI : Adaptările și transformă
rile organismelor.

23.VI : Răspuns la cîteva probleme 
ale biologiei moderne ; viața în e- 
prubetă, viața extraterestră.

30.VI : Evoluția filogenetică a reg
nului animal.

7. VII : Evoluția speciei umane.
Ciclul : Istorie

25.V : Pagini de epopee : „Moldova 
sub domnia lui Ștefan cel Mare".

l.VI : Procesul de formare a sta
tului național român.

8. VI : Mișcarea muncitorească din 
România la sfîrșitul secolului al 
XIX-lea și începutul secolului XX. 
Crearea P.C.R.

15.VI : România în perioada in
terbelică.

22.VI : Insurecția armată — 23 Au
gust 1944.

29.VI : România pe drumul con
struirii socialismului (I).

6.VII : România pe drumul con
struirii socialismului (II).

în-
fi-

de

de

de

în

în TELEȘCOALA

ll.V : 
țiile ei.

14.V : 
noțiunii 
xistă.

18.V: .
și metafizică in filozofie.

21.V : P.C.R. — conducător încer
cat al poporului.

Ciclul Literatura română
l.IV : Al. Macedonski — ciclul de 

poeme „Nopțile" și „Poema Ronde
lurilor".

8.IV : Caracterul național și popu
lar al operei sadoveniene.

15.IV : Dezvoltarea romanului ro
mânesc în perioada dintre cele două 
războaie.

22.IV : Tudor Arghezi — artist al 
cuvin tului.

29.IV : Liviu Rebreanu — ctitor al 
romanului românesc modern.

6.V : Etape în evoluția liricii lui 
Ion Barbu.

Conținutul și însemnătatea 
de practică în filozofia mar-
Opoziția dintre dialectică

Ciclul Gramatică
28.V : Mijloace de îmbogățire a vo

cabularului.
4.VI : Morfologie : părțile de vor

bire flexibile.
ll.VI : Morfologie : părțile de vor

bire neflexibile.
18.VI : Subiectul — propoziția su

biectivă. Predicatul — propoziția 
predicativă.

25.VI : Complementul — propozi
ția completivă.

2.VII : Atributul — propoziția 
tributivă.

9.VII : Analize practice.
Ciclul Biologie generală

7.IV : Acizii nucleici și 
genetic.

14.IV : Codul genetic.
15.IV : Filogenia omului
28.IV : Factorii biologici 

ai umanizării. Evoluția 
umane.

Etapele transmiterii acestui ciclu :
1—20 aprilie — marți, vineri
20 aprilie — 25 mai — vineri
25 mai — 16 iulie — marți, vineri.
In această perioadă vor fi difuzate

50 de lecții in 25 de emisiuni, avind 
următoarea tematică :

Istorie : Orînduirea sclavagistă.
23.IV : Fizica : Optica. Interfe

rența. Probleme.
Literatura română : Evoluția teatru

lui românesc.
30.IV : Literatura română : Mari re

viste literare.
Biologie : Ultrastructura celulei.

Chimie : Valența.
4.VI : Istorie : Războiul pentru 

dependență.
Fizică : Legi de conservare In 

zică. Probleme.
8.VI : Matematică : Probleme 

geometrie analitică.
Biologie : Despre ritmurile biolo

gice.
ll.VI : Literatura română : Teatrul 

lui I. L. Caragiale.
Fizică : Fizica atomului. Numerele 

cuantice. Probleme.
15.VI : Matematică : Probleme 

algebră (I).
Biologie : Principalele tipuri 

nutriție in lumea plantelor.
18.VI : Fizică : Transformarea 

obținerea energiei.
Literatura română : Simbolismul 

românesc.
22.VI : Chimie : A p a.
Istorie : Momente ale luptei pen

tru libertate socială in secolul al 
XIX-lea.

25.VI : Literatura română : „Oltul" 
de O. Goga. Analiză literară.

Matematică : Probleme de algebră 
(II).

29.VI : Literatura română : Aspec
te ale liricii contemporane.

Chimie : Izomerie.
IULIE

a-

rolul lor

și sociali 
speciei

APRILIE MAI
2.IV : Literatura română : Școala 

ardeleană.
Fizică : Mecanica (cinematica, le

gile dinamicii). Probleme.
6. IV : Matematică : Probleme de 

analiză matematică (I).
Chimie : Sistemul periodic al ele

mentelor in lumina teoriei atomice 
a lui Bohr.

9.IV : Limba română : Elemente de 
morfologie. Analize gramaticale.

Biologie : Caractere specifice ale 
materiei vii.

13.IV : Matematică : Probleme de 
analiză matematică (II).

Fizică : Principiile termodinamicii. 
Probleme.

1S.IV : Literatura română : Scrii
torii pașoptiști.

7.V : Literatura română : Teme ro
mantice în poezia lui Eminescu.

Fizica : Cîmpul electric ; legile 
curentului electric.

14. V :
Istorie 

nească :
21.V :

de sintaxă. Analize gramaticale.
Fizică : Evoluția concepțiilor des

pre structura luminii.
28. V : Fizică : Noțiuni de fizica so

lidului. Conductibilitatea electrică.
Matematică : Probleme de analiză 

matematică (III).

Chimie : Acizi și baze.
Pagini de epopee româ- 

Mihai Viteazul.
Limba română : Elemente

IUN I E
l.VI : Literatura 

nalitatea operei lui
româ.nă : Origi- 
I. Creangă.

2.VII :Limba română : Analize gra
maticale.

Fizică : Fizica clasică și fizica mo
dernă. Idei fundamentale.

6.VII : Matematică : Probleme de 
geometrie sintetică (I).

Biologie : Darwinismul și proble
mele evoluției in biologie.

9.VII : Chimie : Reacții organice I.
Istorie : România pe drumul con

struirii socialismului.
13.VII : Literatura română : Mo

mente ale prozei românești contem
porane.

Fizică : Cînip și substanță, forme 
Structurale ale materiei.

16.VII : Chimie : Reacții organice 
II.

Matematică : Probleme de geome
trie sintetică (II).

INSTITUTUL DE PETROL, GWl Șl GEOLOGIE
BUCUREȘTI

ANUNȚA
scoaterea la concurs a unui post didactic :

Asistent la catedra de Chimie organică și tehnologie petro
chimică (cu normă de cercetare științifică) poziția 9 din 
statul de funcțiuni.

Candidații la concurs vor depune la secretariatul Institv^ 
tului de petrol, gaze și geologie din București str. Av. TrM 
ian Vuia nr. 6, în termen de 16 zile de la data publicăjn 
acestui anunț, cererea de înscriere împreună cu actele pre
văzute în Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic 
din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul O- 
ficial, Partea I, nr. 33 din 15 martie 1969.

Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt su
perior sînt obligați să comunice în scris, rectorului acesteia, 
înscrierea la concurs.

Termenul legal de înscriere la concurs este de 15 zile și 
decurge de la data publicării concursului în Buletinul Oficial 
al Republicii Socialiste România, partea IlI-a.

Concursul va avea loc la sediul institului în termen de 15 
zile de la expirarea termenului de înscriere.

Informații suplimentare se pot obține la secretariatul insti
tutului, telefon 12 70 04.

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 Ml
TÎRGU MURES

ANUNȚA
scoaterea la concurs a următorului post:

FACULTATEA DE FILOLOGIE
Catedra de limbă și literatură română
— asistent, disciplinele: Istoria literaturii române (pe

rioada contemporană) și probleme de teorie și analiză lite
rară, poziția 15.

Candidații la concurs vor înainta la rectoratul Institutului 
pedagogic de 3 ani din Tg. Mureș, str. N. Iorga, nr. 1, în ter
men de 15 zile de la data publicării acestui anunț, în Bu
letinul Oficial, o cerere de înscriere la care se vor anexa, în 
dublu exemplar, actele prevăzute de Legea nr. 6, privind 
Statutul personalului didactic din Republica Socialistă Româ
nia, publicată în Buletinul Oficial partea I nr. 33 din 15 martie 
1969 și de Instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 
84 539/1969.

Candidații vor prezenta o adeverință din care să reiasă că 
au efectuat stagiul legal după repartizare.

Concursul se va ține în termen de 15 zile de la data expi
rării termenului de înscriere.

REDACȚIA $1 ADMINISTRAȚIA i București, Piața Scînteii nr I. Telefon 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șl la difuzoril de presA. 
Tiparul i Combinatul Poligrafio Casa Scînteii 40132


